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A kariásta puccs részletei a Ház előtt
Gaál Gas/.ton elnök 10 órakor nyitotta | 

IU(‘a ;iZ Ülést.
Szmr csányi György a külügyi bizottság 

előadója előterjeszti a külügyi bizottság jelen­
tését, amely az Egyesült Államokkal kötött 
békeszerződés becikkelyezéséről szól.

Gaul elnök felolvassa Beniczky képvise­
lőtől kapott levelét, amely szerint a mentelmi 
ügyök tárgyalásánál való megjelenését kéri, 
amelyet Rubinok István .tegnapi beszéde után, 
amely hemzseg a valótlanságoktól, nem kéri, 
hamm követeli az elnök úrtól, hogy a szük­
séges intézkedéseket megtegye. Annyival is 
inkább, mert nyert értesülése szerint Lorentz 
százados vallomása teljesen meghamisítva ke­
rült a Ház elé.

A kisebbségi vélemény e őieirjesztése
Somogyi István a mentelmi bizottság 

kisebbségi véleményének előadója emelkedett 
ezután szólásra: Rubinek István a mentelmi 
bizottság többségi véleményének előadója teg­
nap azt mondotta, hogy a mentelmi jog, mint 
minden államnak, úgy a magyar államnak is 
fontos alkotmányos biztosítékát képezi. A men­
telmi jog nem a személy, hanem a törvény­
es privilégiuma. A mentelmi jogot stabilis 
bázison állva nem lehet elsikkasztani pongyola 
kézzel. Azt sértetlenül kell az utódoknak át­
adni, ahogy azt elődeinktől megkaptuk. Ezután 
a mentelmi bizottság többségi véleményével 
foglalkozik. A főügyészség átirata mindjárt az 
eiejtn ellentétben van a nyomozás adatainak 
összeségével. Kénytelen vagyok megállapítani, 
hogy a különböző adatok szerint a tényállást 
egészen különbözőkép állapítják meg.

Ezután felolvassa Binder ezredes 
és Lorentz százados vallomását. Majd igy 
folytatja : Most pedig felolvasom a király magan- 
titkaranak boto acziny Aladárnak vallomását, 
amely egyes dolgokat egészen más színben 
tüntet fel. Vallomásában Borovicziny elmondja, 
hogy a nyáron Budapesten járt, Bethlennel 
beszélgetett és akkor a miniszterelnök egy 
teoritikus beszélgetés során azt mondotta, hogy 
< jogfolytonosság helyreállítása és a viszonyok

A ksrlisták eíökésziíö akciói
Ezután Gratz Gusztáv volt külügyminisz­

ter vallomásának felolvasására tér át. Gratz 
előrebocsátja, hogy vissza kell menni a hús 
téti eseményekig és a szombathelyi tartózko­
dásra is ki kell terjeszkednie. Azokban a meg­
beszélésekben, amelyeket a királlyal a húsvéti 
eseményekről folytatott, alkalma volt tapasz 
tálni, hony a király felfogása az, hogy a ma­
gyar koi many és a kormányzati tényezők for­
radalmi alapra helyezkedtek. Én ezt a fel­
fogást — mondja Gratz — osztottam és ki 
jelentettem, hogy le fogom vonni a konzek; 
venciat és lemondok miniszteri állásomról. () 
felsége ezt helyeslőleg tudomásul vette.

Egyidejűleg lemondásommal bejelentettem, 
Itogy minden politikai ténykedéstől vissza aka­
rok vonulni. Az utóbbi szándékomban megaka- 
deljozoit egy királyi kézirat, amelyet ápiilis 
15 en kaptam kézhez a király szóbeli üzene­
té* ei, amelyben felkért arra, hogy vegyem at 
s király képviseletét itten. Minthogy tartottam 
Jitol, hogy Őfelsége ugyanazoknak a külföldi 
»őröknek és tényezőknek biztatására, akik a 
»usveti eseményeket is elősegítették és elő­
idézték, esetleg újból elhamarkodott akcióra 
ßondol, ezért a király és a nemzet szempont­

& KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP í
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Gael elnök: Nekem, mint elnöknek a 
házszabályok semmi módot nem adnak arra, 
hogy ebben a kérdésben bárminemű intézke­
dést is meg tehessek. Az intézkedés a nemzet­
gyűlés joga, amelynél fogva ezt a levelet a 
javaslattal kapcsolatosan lehet tárgyalni.

Rassai Károly: Kérem a nemzetgyűlést, 
méltóztassék utasítani a kormányt, hogy tegye 
meg a szükséges intézkedéseket aziránt, hogy 
Beniczky Ödön képviselő a Házban megjelen­
hessen.

Gaál elnök : Éti nem elnöki prepozíciót 
tettem, hanem csak azt, amit a házszabályok 
előírtak.

Az első felszólalónak alkalma lesz a le- 
| véllel kapcsolatban prepozíciót tenni.

legcélszerűbbkonszolidációja szempontjából
volna, ha a király visszatérne az országba. 
(Nagy zaj.) Ezután az üggyel nem foglalkozott 
többet. Oktober 15 én parancsot kapott, hogy 
repülőgépet vegyen, amelyen a királyi pár 
Magyarországra visszatérjen. Zürichbe ment 
az Ástra repülőgyárba és ott vett egy gépet, 
de az árát 50 ezer frankot a berlini magyar 
követséghez fizette be. Én „azt hittem — 
mondja vallomásában — hogy Őfelsége vissza­
térése a magyar hatóságok intézkedéseivel függ 
össze és épen ezért fizettem a gép árát a 
berlini követségen.

Tudomása szerint miniszteri kinevezés és 
eskütétel nem volt. Ismerteti a király áprilisi 
itt tartózkodási alatti dolgokat. Megemlíti, 
hogy több ízben jelentés érkezett arról, hogy 
Csehország és Jugoszlávia mozgósítását meg 
fogják akadályozni. Hogy kiktől származtak 
ezek a jelentések, azt nem adhatja elő.

Somogyi István megállapítja, hogy a val­
lomásokból kitűnik, hogy eskütétel nem volt. 
Miniszteri listák voltak ugyan forgalomban, de 
kinevezésre csak akkor került volna a sor, ha 
a király Budapestre jött volna. Borovicziny, 
minthogy a király magántitkára volt, az ese­
ményeket közvetlen közelből szemlélte és igy 
adatait hiteleseknek kell tartani.

jából aggályosnak tartottam, hogy ettől a meg­
bízástól visszalépjek. Hivatkoztam az elhamar­
kodott húsvéti akcióra. Gratz kijelentette, hogy 
ha Őfelsége elhamarkodott akcióra nem gon­
dol, akkor a megbízást elvállalja. Áprilisi ma­
gatartásomat a király megbízatása határozta 
meg. Semmiféle politikai mozgalomban nem 
vettem részt. Igyekeztem a király érdekeit az 
ország érdekeivel összhangba hozni.

— A vállalt megbízás foly tán április 19 én 
lejöttem Budapestre, ahol 30 ig tartózkodtam 
és Bethlen gróffal, valamint több más királyim 
politikussal beszélgettem. írásbeli memoran­
dumot adtam át a miniszterelnöknek, amely 
szerint úgy az ország, mint az összes kor­
mányzati tényezők érdeke megkívánja, hogy a 
kormány és a király között az ellentéteket 
elsimítsuk. Május elején értesítést kaptam arról, 
hogy Őfelsége tudomásul vette tárgyalásaimat 
és igy az esetleges tlha " árki dóit akcióm k ve­
szélye elsimult. Julius 2 án visszajöttem Buda­
pestre és 10 ikéig voltam itt. Közben Svájcból 
arról értesültem, hogy a király a húsvéti ese­
mények fejleményeit nyugtalanul várja és bi­
zonyos külföldi körök folyton arra beszélik reá, 
hogy térjen vissza Magyarországra és a trónra
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való lépésével faite accomplie elé állítsa aa 
országot.

— Budapesten arról győződtem meg, hogy 
áprilisi memorandumomban megjelölt irányban 
semmi sem történt. Ekkor uj szálakat igye­
keztem szőni a király és a kormányzati té­
nyezők között. Figyelmeztettem a miniszter­
elnököt, hogy nagyobb fontosságot tulajdonítson 
a dolgoknak, mert ha a király és az ország 
közötti viszony nem változik meg, a húsvéti 
események megismétlődésétől lehet tartani. A 
viszonyok javulásától várja a király bizalmának 
megerősödését és mentalitásának megváltoz­
tatását abban a tekintetben, hogy elhamar­
kodott akcióra nem gondol.

— A kormány tudtával június 20-án 
elutaztam Budapestről Svájcba és 22-én, vala­
mint 24-én kihallgatáson voltam a királynál. 
Kifejtettem előtte felfogásomat, amely szerint 
a király és a kormányzat között összeköttetést 
kell létesíteni és hangoztattam, hogy a király 
visszatérése csak a magyar kormány tudtával 
történhetik. Utolsó kihallgatásom alkalmával 
őfelsége közölte velem, hogy álláspontomat 
teljesen osztja és javaslataimat is elfogadja. 
Egyben felhatalmazott arra, hogy bizonyos 
információkat közöljek a külügyminisztériummal. 
A királynak csupán a magyar kormány maga­
tartása nem tetszett, abban a tekintetben, 
hogy detektivekkel figyelteti. Mivel Őfelsége 
kételkedett abban, hogy továbbra is Svájcban 
maradhat ó, julius 30-án Motta svájci szövet­
ségi tanácsossal, az akkori külügyminiszterrel 
megbeszélést tartottam és biztosítékokat nyel­
tem, hogy Károly király ott tartózkodása elé 
Svájc akadályokat nem gördít. Julius 28-án 
lejöttem Budapestre, ahol ajánlottam a kor­
mánynak a királlyal való nem hivatalos érint­
kezés felvételét. Kérdeztem Bethlent, hogy 
miért figyeltetik a királyt detektivekkel, mire 
Bethlentől azt a feleletet kaptam, hogy ö erről 
nem tud semmit. Augusztus 11-én érkeztem 
ismét Budapestre. Találkoztam Bethlennel és 
biztosítottam a miniszterelnököt, hogy a király 
augusztus végére egyáltalán nem szándékozik 
bejönni az országba és kértem a miniszter­
elnököt, hogy a már több Ízben letárgyalt és 
megvitatott kérdésben a király bejövetelére vo­
natkozólag adjon po itiv választ. Időközben 
többször tárgyaltam Andrássy Gyula gróffal és 
Rakovszky Istvánnal és augusztus 22 én közös 
megbeszélést tartottunk Svájcban. Megbeszé­
lésünk eredményéről elutazásom után jelentést 
tettem a királynak és kértem, hogy az önálló 
akcióról feltétlenül mondjon le. Augusztus 
25-én újabb felszólításra felkerestem IV. Károly 
királyt, majd visszatérve augusztus 28-án 
Bethlennel közöltem tapasztalataimat.

A Kormány határozottan elle­
nezte a restaurációt

— Amikor a Kormányzó levelét adta át, 
amely a királyhoz volt intézve, akkor kife­
jeztem a miniszterelnök előtt azt a vélemé­
nyemet, hogy ez a levél nem alkalmas a király 
megnyugtatására, mert a Kormányzónak elő­
zetes kijelentései hiányzanak belőle és kértem 
Bethlen grófot, hogy a levelet ne küldje el. 
Ő azonban ragaszkodott ehhez és ekkor lett 
világos a király előtt, amikor a levél tartalmát 
közöltem vele, hogy a kormány határozottan 
ellene van. Tapasztalataimról és benyomásaim­
ról értesítettem Bethlen grófot és Horthy 
Miklós öföméltóságát, amely szerint Őfelsége, 
egyáltalán nem gondol a visszatérésre.

— Október elején láttam, hogy a királyt 
bizonyos külföldi barátai befejezett tények elé
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akarják állítani, én azonban akkor rábeszéltem 
a királyt, hogy mondjon le a visszatérésről, • 
mert az a felfogásom, hogy ha a kormány ' 
ezekben a kérdésekben is annyi jóakaratot . 
mutatott volna, mint amennyit nyilatkozatában 
kifejtett, vagy ha a pécsi beszéd kellő időben 
történt volna, valószínű, hogy nem következett 
volna be az októberi kísérlet. —. Szeptemberi 
svájci tartózkodásom alkalmával a király em­
lítette a kormányba való belépésemet, de ez 
alkalommal azt a kijelentést tettem, hogy csak 
abban az esetben leszek hajlandó ezt vállalni, 
ha <1 kormány és a király körött a jóviszony 
helyreáll is a király nem fogja a kormányt 
forradalmi alakulatnak tekinteni.

A királynak Magyarországba való meg­
érkezéséről október 20-án értesültem, a fogad­
tatására Rakovszkyval együtt Sopronba utaztam. 
Ezután Gratz hosszasan vázolja a királlyal 
való találkozását, majd elmondja, hogy a ki­
hallgatásra először Andrássy ment Rakovszky- 
val. majd ö reá került a sor. Egy tanácskozás ' 
alkalmával a király kijelentette, hogy ural- , 
kodéi jogát átakarja venni és hogy meg van ;

Eskü a független Magyarország alkotmányára
Szünet után Somogyi István Hegedűs 

Pál altábornagy vallomását olvassa fel. Hegedűs 
beszámol arról, hogy miért esküdött hűséget 
Ófelségének és miért fogadta el Őfelségétől a 
kitüntetést és hogy miért lett kinevezve a 
csapatok parancsnokának. Majd elmondja, hogy 
amikor Őfelsége őt magához rendelte és be­
mutatta a királynénak, a bemutatás e szavak­
kal történt: „Hegedűs Pál derék tábornokom“ 
Majd igy folytatta: Lehár báró a királynak 
Magyarországba való utazásának részleteit kö­
zölte velem és csak ekkor tudtam meg. hogy 
a király már reggel 4 óra óta Sopronban volt. 
Majd azt a kérd-st intézte hozzám, hogy le­
tettem-e a hüségesküt. mire igenlő választ 
adtam.

Ez a momentum József királyi főherceg

A kisebbségi vélemény
Somogyi ezután kitért az eljárásnak arra 

a részére, amelyet a mentelmi bizottság foly­
tatott le. Tegnap ugyanis azt mondotta az 
előadó ur, hogy sem a mentelmi bizottságnak, 
sem a nemzetgyűlésnek nincs joga megállapitni 
azt, hogy vájjon a képviselők illetékes bíróság 
által leltek-e kikérve, vagy sem.

Ez tulajdonképen nem a mentelmi jog 
körébe vág, hanem az állampolgári jogba. Meg 
kell vizsgálni, hogy ezeket a képviselőket a 
gyorsított eljárás alá lehet-e vonni. Az én vé­
leményem az, hogy a rendes bíróság elé kell 
vinni az ügyet és maguk az előzetes letartóz­
tatásban levő képviselők sem tiltakoznak ez 
ellen. A többségi vélemény azt mondja, hogy 
állami érdek volt az, hogy a képviselőket 
előzetes letartóztatásba helyezzék. Az én fel­
fogásom ezzel ellentétben az, hogy állami 
érdek nem lehet egyoldalú, mert hiszen az is 
állami érdek, hogy a képviselők mentelmi joga 
érvényben legyen, különösen akkor, amikor a 
nemzetgyűlés egyesíti magában a magyar nem­
zet szuverénitását. Ha Rakovszkynak, Andrássy 
grófnak és Gratznak letartóztatása indokolt

Beniczky nem jelenhetik meg a Ház előtt
Ezután Kállay Tibor pénzügyminiszter a 

közterhekről és a háborús vagyonváltságról 
szóló törvényjavaslatot terjeszti be.

Gaál elnök bejelenti Kiss Menykért kép­
viselő mentelmi jogának megsértését. Kiadják 
a mentelmi bizottságnak.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz. 
Javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését hét­
főn, december 12 én délelőtt 10 órakor tartsa, 
amelynek napirendjén szerepeljen az 1921-ik 
évi aug. 29-én az amerikai Egyesült Államok­
kal történt békeszerződés becikkelyezése, a 
mentelmi bizottság jelentése és a kormány- 
programmja feletti vita.

Az elnök napirendi javaslatához Apponyi 
Albert szólt hozzá. Tekintettel arra, hogy mi­
után Beniczky Ödön képviselő az elnökhöz in­
tézett levelében kéri, hogy a Házban megje­
lenhessen, kóri, hogy az erről való döntés is 
napirendre tűzessék.
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győződve afelől, hogy Budapestre érkezésekor j 
a királyi hatalmat neki át fogják adui.

Gratz a leghatározottabban tagadja, hogy j 
Sopronban kinevezések történtek volna. Ilyen • 
kinevezési kéziratot ő nem is kapott és a 
hüségeskut sem tette le. A bel- és külpoliti­
kai kérdéseket a király azokkal az urakkal 
kívánta megbeszélni, akiket az ügyek vezeté­
sére már előre kiszemelt. Ezután elmondja a 
király Sopronból Budaörsig való utjának rész­
leteit, amelynek folyamán kifejezésre jut az, 
hogy a király látva a budaörsi áldozatokat, 
maga volt azon, hogy a harc befejeződjék.

Ezután Somogyi Andrássy Gyula grófnak 
a királypuccsban való részvételére vonatkozó 
részt olvassa fel. Ezután felolvassa Fekete 
Eörsi Oszkárnak és Alexái repülőszázadosok 
vallomásának azon részét, amely szerint ök 
tudtak arról, hogy Andrássy Gyula gróf a ki­
rály megérkezésekor egy alkalommal anuak a 
véleményének adott kifejezést, hogy őt erről 
értesíteni kellett volna.

Elnök ezután 10 perc szünetet ren­
delt el.

tábornagy őfenségének tudomására jutott. 
Őfensége értesült arról, hogy Hegedűs altábor­
nagy kihallgatása alkalmával bizonyos beszél­
getést adott elő, amelyet IV. Károly király 
ővele folytatott. Miután Hegedűs tábornagy 
által őfenségének tulajdonított ezen kijelentése 
nem fedi a valóságot, őfensége levélben tudo­
mására hozta a mentelmi bizottságnak, hogy

Károly király 1G1S. november 2-án keit 
í476. számú távirata szerint megengedte, hogy 
a tisztikar Magyarország alkotmányára és 
függetlenségére az e.-küt letehesse. A királyi 
herceg tehát nem tehette meg a Hegedűs által 
neki imputált kijelentést, mert 1918. november 
2-án a királyi herceg őfensége határozottan 
tudta, hogy a király mit engedélyezett a tisz­
tikarnak és Hegedűssel csak jóval később beszélt.

megokoSása
volt, nem érti, hogy miért történt meg Be­
niczky letartóztatása.

Nekünk nem célunk, hogy’ megállapítsuk’ 
hogy a lázadás esete í'orog-e fenn, vagy sem, 
hiszen maguk a képviselők is kívánják kiada­
tásukat, hanem a vita, csupán a mentelmi jog 
körül forog. Az nincsen kimutatva, hogy a ne­
vezett képviselők milyen bíróság elé kerülje­
nek. Hajlandó vagyok koncedálni az állami ér­
deket, hajlandó vagyok elismerni azt, hogy a 
kormány és az egyes hatóságok a legnagyobb 
jóhiszeműséggel tették meg intézkedéseiket, de 
kérdezem, hogy az előzetes letartóztatásban 
levő képviselők hat heti fogvatartás után sza 
badlábra lettek-e helyezve. A törvény világo­
san kimondja, hogy 48 órán belül előzetes le­
tartóztatásba helyezni senkit sem lehet. Ennek 
véget kell vetni, különösen abban az időben 
amikor a legválságosabb helyzetben van nem­
zetünk és ennek a megmaradt kis Magyaror­
szágnak szuverénitása ez a nemzetgyűlés és 
ez a nemzetgyűlés egyidejűleg garancia arra 
nézve, hogy ebben az országban az fog tör­
ténni, amit a magyar nemzet kivan.

Tomcsányi Vilmos igazságügyminiszter rö* 
yidén megindokolja Apponyi gróf kérelmének 
lehetetlenségét, amennyiben Beniczkynek ez a 
kihallgatása megtörténhetik az ügyészség előtt 
és ennek nincsen semmi akadálya. Kéri ho"v 
az elnök napirendjét fogadják el.

Ezután Vázsonyi Vilmos kijelenti, hogy 
nagy súlyt fektet Beniczky Ödönnek a Házban 
való megjelenhetésére.

Tomcsányi igazságügyminiszter kifejti, 
hogy Bcnitzky nyilatkozhatott volna úgy is 
hogy a nemzetgyűléshez egy levelet intéz és 
abban mondja el, amit akar. Ennek semmi 
akadálya nem lehetett volna. (Nagy zai az 
ellenzéken.)

Ezután a Ház 66 szóval, 47 ellenében 
az elnöki napirendi indítványt fogadja el. Az 
elnöki napirendi indítvány mellett szavaztak a 
keresztyénpártból Huszár Károly, Pékár Gyula, 
Nagy pál (egri) Szádeczky Gyula, Kontra Ala­
dár, Magyar Kázmér és Gömörey György.
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A letartóztatott 
magyar állampolgárok

Szünet után Ruppert Rezső hosszú be­
széddel tárgyalja a cenzúra ügyét. Kérdi a 
miniszterelnököt, van-e tudomása a kormány, 
nak arról, hogy a cenzúra nem engedi men 
hogy a nyilvános tárgyalások során elhangzott 
nyilatkozatokat közzé tegyék.

Kiadják a miniszterelnöknek.
Szmrecsányi György Windrisgraetz Lajos 

hercegnek a cseheknek fogságából való kisza- 
baditása ügyében interpellálja meg a külügy. 
minisztert. Megállapítja azt, hogy Windisdi- 
graetz Parisból jött hazafelé s miután iratai 
rendben voltak, a cseh hatóságok nem akarták 
Prágában letartóztatni, ezért Pozsonyba csal, 
ták el és ott elvették iratait, majd később 
Aranyosmaróton internálták, ahol mar két hét 
óta fogságban van. (Fdkiállrások: cseh pi­
maszság') Ez az eljárása a cseh kormánynak 
a legdurvább inzultus a magyar kormánnyal 
szemben. Megállapítja azt, hogy a cseh de­
mokrata köztársaság ezen eljárása a legala- 
valóbb és leghitványabb bánásmód úgy Win­
dischgraetz herceggel szemben, mint á többi 
letartóztatásban levőkkel szemben, akiket eb­
ben az időbon szintén fogságba vetettek, a 
nemzetközi jog szerint szintén teljesen abszurd 
dolog a cseheknek ezen eljárása. Kérdést in­
téz a külügyminiszterhez, hogy történt e intéz­
kedés Windischgraetz herceg kiszabadítása ér­
dekében és ha történt mikor volt és milyen 
eredménnyel végződött. Kérdi a külügyminisz­
tert, hajlandó é retorzióval élni a Magyaror­
szágon tartózkodó csehekkel szemben.

Bánffy külügyminiszter válaszában meg­
nyugtatja Szmrecsányit, hogy már több ízben 
lépést tettt Windischgraetz kiszabadítása ér­
dekében, valamint abban az időben Csehor­
szágban letartóztatott magyar polgárok kisza­
badítása ügyében, de miudezideig eredményte­
lenül. Most újabb erélyes fellépést fog tenni 
a nagyhatalmaknál, hogy Windischgraetz her­
ceget, mint a többi magyar foglyot a csehek 
szabadon bocsássák.

Miután a Ház tudomásul vette a külügy­
miniszter válaszát, elnök az ülést 4 órakor 
rekesztette be.
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Megszűnt a cenzúra
Budapest, dec. 10. A minisztertanács f. 

hó 9-én megtartott ülésén elhatározta, hogy a 
sajtó kivételes ellenőrzését megszünteti és a 
miniszterközi sajtótájékoztató bizottságot ehhez 
képest feloszlatja. Az ide vonatkozó kormány­
rendeletet a hivatalos lap holnap reggeli száma 
közli és e szerint a hétfői lapuk már a sajtó­
tájékoztató bizottsághoz való bemutatás mel­
lőzésével jelenhetnek meg.

A kivételes hatalomról szóló rendelke­
zések közül, a minisztertanács határozata után 
mindössze három intézkedés marad meg ér­
vényben, és pedig: az időszaki sajtótermékek­
nek kormányrendelettel való betilt hatásáról, a 
külföldi sajtótermékek kitilthatásáról és uj 
lapok indításának kormányhatósági engedélye­
zéséről szóló rendelkezések. Egyébként a sajtó­
jog terén az 1914-ik évi XIV. t.-c. rendel­
kezései irányadók.
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Megkezdődött a nagy 
Karácsonyi vásár!
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Értekezhetni „Hajdnföld“ szerkesztőségében
- délután 8 órakor.
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A népszavazási
b??»’, dec. 10. Bécsújhelyről jelentik: Ma 

Mielőtt adják át formálisan a megszállott te- 
flletet a tábornoki bizottságnak.

rU Ezzel eleget tesznek mindazoknak a for­
malitásoknak, amelyeknek a népszavazást meg 
Imii előzniük.

• dec. 10. A MTI hírével kapcsolat-
han amelv szerint a népszavazás Sopronban 
december'14-én környékén pedig 16-án lesz, 
a Telegraphen Korrespondenz Bureau“ be­
látott helyről azt az értesítést kapta, hogy 
gécsbe most valóban megérkezett az a jelen-

Megegyezési terv a mentelmi ügyekben
A mentelmi ügyek tárgyalása előrelátha­

tólag igénybe fog venni egy pár napot a nem- 
rttgyülésben. A mentelmi ügyekkel ugyanis az 
illenzék szónokain kívül mindkét a kormányt 
támogató pártból is többen kívánnak felszólalni. 
A mai nap folyamán politikai körökben szoba­

A megegyezési még csak nagyon kezdetleaes állapotban van
Rubinek István a mentelmi ügyek hiva­

talos előadója ezzel kapcsolatban a következő­
ket mondotta:

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Párt­
jának egyes tagjai részéről merült fel a meg­
egyezés terve, de ezideig nem történt még 
semmi lépés és tárgyalás alapját meg nem is 
képezte ez ügy. Hogy van-e hajlandóság a 
többségben, illetőleg a kormányban annak el­
fogadására, azt nehéz megállapítani, mert a 
mentelmi jog szempontjából tekintve a dolgot, 
alkudozásnak nem igen van helye, legfeljebb 
arról lehet szó, hogy politikai rezonból szük­
séges valamilyen megegyezés létesülése. Ismét­

A belső titkos tanácsosi eskü
A nemzetgyűlés mai ülésén az egyik 

szünet közben Vezsonyi Vilmos beszéde köz­
ben kijelentette, hogy polgárember megtartja 
esküjét, tudniillik Gratzra gondolt, aki vallo­
másában kijelentette, hogy a királynak tett 
esküjét megtartotta. Bethlen erre azt mon­
dotta: Hát méltóztassék meggyőződni róla, 
hogy én belső titkos tanácsos vagyok ugyan, 
de esküt nem tettem. Erre vonatkozóan poli­
tikai körökben azt a felvilágosítást kaptuk, 
hogy a háború alatt szokásban volt, hogy

Az ingatlanvagyonváHság 
befizetése

Budaj'eü', dec. 10. A nemzetgyűlés egye­
sült pénzügyi és földmivelésügyi bizottsága 
ma tárgyalta Temesváry Imre képviselőnek az 
ingatlan vagyonváltságról szóló törvény egyes 
szakaszainak módosítására nézve benyújtott 
törvényjavaslatát.

Indítványozó visszavonta törvényjavasla­
ta, amellyel szemben a pénzügyminiszter, 
hogy a benyújtott javaslatban foglalt lényeges 

sürgős törvényhozási intézkedéseket az in 
üeniuitási javaslatban a következő irányelvek 
szerint hajlandó a törvény keretein belül meg- 
valósítani:

1 Az 1000 koronás búzaárban való fize 
tés határidejét 1922. januar 15 ig meghosz- 
izabbitja.

2. Ezen kedvezményben részesül min­
denki, aki december 7-től kezdve az egész 
'agyonváltságának legalább 80 százalékát kész­
pénzben, felerészben hadikölcsöunel, vagy 
Pénztárjeggyel. 20.000 koronánál kisebb va- 
Wonváltsagnál pénztári elismervénnyel, be-

3. Aki nem akarja, vagy nem tudja egész 
ja?yonváltsá ának 80 százalékát megfizetni, a 
Jövő aratásig vagyonváltságára fizetést telje- 
s'teni nem tartozik és akkor természetesen az

terület átadása
tés, amely a soproni szövetségközi tábornoki 
bizottságnak ilyen értelmű határozatáról szót. 
A szövetségközi csapatok december 8-án este 
csakugyan megjöttek Sopronba, azonban a 
magyar csapatok még mindeddig nem vonul­
tak el.

Az osztrák kormány ezért kényte'en ki­
jelenteni, hogy a kitűzött népszavazási idő­
pontot nem tartja összeegyeztethetőnek a nagy­
követi értekezlet ama határozatával, amelynek 
értelmében biztosítani kell a szavazás tisztasá­
gát és pártatlanságát

került, hogy a mentelmi ügyekben, tekintettel 
arra, hogy az előadói hivatalos álláspont hom­
lokegyenest ellenkezik a kisebbségi vélemény 
előadójának álláspontjával, valami megegyezés 
létesül, hogy’ ez a harc, amely az ellentéteket 
még jobban kiélesiti, végre megszűnjék.

lem azonban, hogy ez csak kombináció és még 
komoly tárgyalások e tekintetben nem voltak.

Kérdési intéztünk ezután a szabadon- 
bocsátast illetőleg, mire Rubinek Istvan azt 
válaszolta, hogy c tekintetben, a bíróság van 
hivatva dönteni és fog is dönteni, közvetlenül 
a Ház határozata után.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Párt­
jában is megerősítették a Rubinek István ál­
tal fentebb elmondottakat, amikor azt mondot­
ták, hogy a megegyezés még csak nagyon 
embrionális állapotban van és meg kell várni, 
hogyan alakul ki a helyzet a parlamentben a 
tárgyalás során.

azok, akik titkos tanácsosi címet kaptak, egy 
formulát Írtak alá, amelynek végén az a zára­
dék volt, hogy alkalmas időben fogják letenni 
a titkos tanácsosi esküt. Ezt a formulát alá­
írva, az illető visszaküldte a kabinetirodába és 
ezzel tulajdonképen a titkos tanácsosság el 
van intézve. A háború folyamán több esetben 
nem tehették le az esküt a körülmények miatt, 
így többek között nem tette le Pallaviciny 
György, továbbá Ugrón Gábor és Bethlen Ist­
ván sem.

. akkori búzaárak szerint lesz majd köteles va- 
i gyonváltságát, vagy annak egyharmad, esetleg 
i egytizenötöd részét megfizetni.

4. Aki eddig esetleg vagyonváltságának 
csak bizonyos részét fizette be, jogosítva van 
január 15-ig 1000 koronás búzaárban vagyon- 
váltságát teljesein vagy 80%-ig kiegyenlíteni.

5. Az egyszerre való fizetés esetére a 
törvényben biztosított 5% levonáshoz ezeknek 
a fizetőknek is joguk van.

6. Akinek vagyon váltság* 20.000 koro­
nánál nem több, ezt a községi, vagy városi 
pénztárnál is fizetheti, inig nagyobb összeg 
csak a kir. állampénztárnál fizethető.*

Ezen rendelkezés a hót folyamán fal­
ragaszokon fog közhírré tétetni.

Az előadás a juhtenyésztés szakszerű fej­
lesztéséről, valamint termelvényeinek feldolgo­
zásáról különös tekintettel a Hortobágyra, folyó 
ho 18-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor, a 
„Demeceni jubtadó gazdak egyesülete“ a „Pol­
gári és Gazdakörben“ tartaiik meg. Az érdek­
lődőket ezúton is hívja meg az egyesület el 
nöksége.

Ingatlanok vagyonváltsága fejében fize 
tendő búza árát a földmivelésügyi és pénzügy­
miniszter december hónapra szóló érvénnyel 
2537 koronában állapította meg.
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A buzaspekuláciő
Lapunk e hó 4-iki számában egy, erős 

magyar fajszeretetéröl általánosan ismert és 
amellett mély, szociális gondolkozásu kiváló 
debreceni gazda fenti cim alatt rövid, de erő­
teljes és ami fö, találóan igaz vonásokkal raj­
zolta meg a nagytőkének ellenszenves szereplését.

Bár a cikkíró — Piszkay Árpád ur — 
megemlíti a bankokat is, mégis eszmemenete 
általánosságban a nagytőke körül forog és rá­
mutat arra, hogy ez a nagytőke amerikai min­
tára Csonka-Magyarországon is trösztök és kar­
tellek alakjában szervezkedik és vagy felszívja 
magába a jövedelmező magántőkét, vagy 
(amelyik t. i. ellenáll, azt) tönkreteszi.

így lesz a nagytőke okozója — szerinte — 
a drágaságnak minden téren, ép azért a nagy­
tőkének ezt a szervezkedését Piszkay ur letörni 
kívánja.

Legalább is köszönettel tartozik a társa­
dalom Piszkay urnák azért a férfias fellépéséért, 
hogy a gazdatársadalom nevében a nagytőké­
nek kárhozatos szervezkedését — hozzátehetjük: 
az egész termelő és fogyasztó társadalomnak 
feljajdulásaként — szóvátette. A társadalomnak 
saját jól felfogott érdekében ezt a kérdést állan­
dóan napirenden kell tartania. Társas körökben 
meg kell vitatni, egymást felvilágosítani és 
végeredményként meg kell szervezkednie a tár­
sadalomnak, mert elmondhatjuk, hogy a tár­
sadalomnak gazdasági téren megszervezkedé- 
sével támad fel a történeti, vagy bukik el a 
Csonka Magyarország.

Piszkay Árpád ur cikke több irányban 
hozzászólást követel.

Elsősorban is tüzetesen meg kell jelölni 
azt a nagytőkét, mely kartellek és trösztök 
alakjában közveszélyes a társadalomnak és 
amely nagytőke ellen szervezkedni kell.

Mert nem minden nagytőke ellen hirdet 
harcot Piszkay ur sem.

Az agrár és ipari nagytőke termelő tőke. 
Az ellen a nagytőke ellen tehát, amelyik ter­
mel, különösen most: a többtermelés égető 
szükségességének időpontján, — nemcsakhogy 
nem kell szervezkednünk, hanem ellenkezőleg: 
nemcsak segíteni kell ezeket a nagytőkéket a 
mégtöbb termelésre, hanem rajtuk kívül még 
sok, igen sok nagytőkét kell megteremtenünk 
a termelésnek fokozására. A törpe mezőgazda­
ságot kisgazdasággá, a kisgazdaságot közép­
birtokká, a középbirtokot nagy mezőgazdasággá; 
hasonlókép ipari téren: a kézműipart gépekkel 
dolgozó, versenyképes középiparrá, a középipart 
gyáripari üzemmé kell átalakítani.

A termelőtökére a legféltékenyebben kell 
vigyáznunk és nem annak ellenére, hanem 
annak javára kell megszervezkednünk.

Nevezzük tehát a maga nevén a gyerme­
ket, illetőleg azt a nagytőkét, amelyek ellen 
valóban meg kell szervezkednünk.

Ez a bűnös nagytőke: a bankkapitalizmus.
A bankkapitalizmusról mondhatjuk el a 

valóságnak teljes tudatával, hogy trösztökbe és 
kartellekbe szervezkedése által az egész világ 
társadalmának gazdasági tevékenységébe oly 
mélyen eresztette gyökerét, hogy minden ős 
és ipari, minden szellemi és testi termelő­
munkát, az egész áruközvetitést, a szárazföldi, 
folyami és tengeri közlekedést a maga polip 
hálóiba kerítette. Ezekkel a szipolyozó polip­
karokkal tapadt rá az állami élet kerekeinek 
küllőire, maga alá nyomta a községi szerve­
zeteket, — mindent, mindent — polipkarjai 
közt marcangolja az emberiségnek legáltalá­
nosabb érdekét: a fogyasztást.

Ez ellen a nagytőke ellen kell megszer­
vezkednie a társadalomnak. Ezt a nagytőkét : 
a bankkapitalizmust kell letörnünk, hogyha mi 
csonka magyarok élni és a történeti Magyar­
országot visszaállítani akarjuk.

A bankkapitalizmusnak egyesegyedüli 
célja: a nyerészkedés. Más célt nem ismer. 
Valóságos öncél. Az öncélnak, a mennél na-

FÉRFI öltönyök már 1600 koronától 
FIÚ öltönyök már 1300 koronától. 
Rövid FcR I téli kabátok 1950 koronától. 
GYERMEK téli kabátok 8Oi> koronától 

F1CZ-UTCZA 87. síén» alatt FJhete és barna bőrkabátok 6000 koronát*!
Frohner szálloda épület. Előzékeny kisxolgálás. Olcsó szabott árak.
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I kívül) nem kap vissza semmit, legfeljebb ha 
' — uj évi borravalót.

Ez a csupán csak magának nyerészkedő 
nagytőke kiaknázatlanul heverted természeti 

i erőkincseinket. A magyar föld kanaáni termő- 
j képességének dacára, mezőgazdaságunk a 

külterjességnek színvonalán sínylődik, hagyta 
■ tönkremenni a kisipart, gyáripart teremteni 
I nem tudott. És ez a nyomorban született, örök 
j kiskorúságra kárhoztatott társadalom nem éb- 
; red annak öntudatára, hogy mindazokat a mil-

gyobb nyereségnek elérhetése érdekében a tár­
sadalomnak pénzét szívja magához. Magához 
szívja alaptőke és betét címén és ez a nyomor­
ban született és örök kiskorúságra kárhoztatott 
társadalom nem veszi észre, nem ébred annak 
öntudatára, hogy részvénytöke és betét alakjá­
ban önmaga adja a bankkapitalizmus kezébe 
azokat az eszközöket, amelyekkel .a termelő, a 
békére, kulturemberi sorsra vágyakozó társa­
dalmat folytonosan szipolyozza. A szentegyhá­
zak hitágazataikban, a lelkészek a szószékről ,
hirdetik a felebaráti szereidet, ebben nevelik ! liárdokat, melyeketrészvénytöke címén a bank- 
az iskolákban gyermekeinket Az állam, a köz- ’ kapitalizmusnak 
ség bölcsei mennyit törik a társadalom boldo- : 
gulásának útjait. És mégis mit tapasztalunk?

• Azt, hogy a szent eklézsiák, a községek, az 
árvapénztárak pénzkészleteiket a bankkapita­
lizmusnak bocsátják rendelkezésére, szintén 
nem gondolva arra, hogy az egyházias, a köz­
ségi, tehát közérdekű célzatú óriási kész­
pénztőkével a bankkapitalizmusnak kezébe ad­
ják a társadalom kifosztásának eszközeit, 
eszükbe sem jut, hogy az árvák hivatalosan 
kezelt készpénz tömegével a bankkapitalizmus 
utján épen ezeknek az árváknak nyomorát 
súlyosbítják, legalább is nehezítik megélheté­
süket.

Erre a nagytőkére: a bankkapitalizmusra ! 
helyesen mondja Piszkay ur. hogy kartelckbe j 
és trösztökbe szervezkedik.

A debreceni piacon sincsen egyetlen egy 
önálló pénzintézet Még egymástól sem füg­
getlenek. Betétkezelési feltételek, hitel v. le­
számítolási kamatláb megállapítására nézve 
kartelre léptek. És míg a hitel s leszámítolási 
kamatok és jutalékok a törvényben megenge­
dett 8%-nyi legmagasabb kamatot sokszor két­
szeresen is meghaladják, addig a betét után 
legfeljebb 4%-ot adnak, sőt félév eltelte előtt 
kivétel esetére még ezt az alamizsnát is le­
szállítják. holott a betétek nélkül egyáltalán j 
nem is mozoghatnának.

De a függőségi viszony más irányban is 
fennáll. Mind valamennyi, ép úgy, mint a többi 
vidéki bank és takarékpénztár, — függeléke 
(valamilyen formában) egy nagy fővárosi pénz­
intézetnek. Ezek viszont a bécsi, a berlini, a 
londoni, a párisi stb. mammuth-bankok ér­
dekköréhez tartoznak. És igy végeredményben 
arra lyukadunk ki, hogy Csonka-Magyaror- 
szágnak egész ős és ipari, szellemi és testi 
termelő munkáját, egész kereskedelmét, az 
egész közlekedést, a legáltalánosabb emberi 
érdeket: a fogyasztást, egyszóval az újjászü­
letésre vágyó magyar társadalomnak egész 
nemzeti háztartását és ezen belül az állami 
és községi életet a nemzetközi bankkapitaliz­
musnak vezetői: az angol, a francia, az osz­
trák Rothschildok és más pénzcsászárok szo­
rítják karmaik között.

Ennek a néhány trösztbe szerveződött 
bankkapitalizmusnak krétái dolgoznak a zü­
richi tőzsdén. Ezeknek a pénzcsászároknak és 
az érdekkörükbe tartozó bankkapitalizmusnak 
kitűnő üzlet volt a koronázott császároknak és 
királyoknak világháborúvá fajult politikai ver­
sengése. És most mi a világháború után a 
forradalmat gazságait végigszenvedett, eleve­
nen felnégyelt csonka-társadalom a bankkapi­
talizmus háborús beruházásának kamatait fi­
zetjük.

Nincs más célja, mint az önző nyereség.
És kinek nyeri a bankkapitalizmus a 

maga munka nélküli nyereségeit ? Felelet: ön­
magának. Elosztja a direktoroknak és a rész­
vényeseknek. Ellenben az a dolgozó ős és 
ipari termelő töke, a gyöngyöt és vért izzadó 
szellemi és testi termelő munka, mely ezeket a 
nagy, száz és száz millióra menő nyereségeket 
megtermelte és annak a nyomorult fogyasztó 
társadalomnak közérdeke, mely ezt az óriási 
banknyereséget, a mindennapi megélhetésnek 
halálosan zordon kényszere következtében meg­
fizette, a társadalom (budapesti kálvintéri szö- 
kökuton és a hódmezővásárhelyi kisdedóvón

rendelkezésére bocsát, mind 
az utolsó fillérig az ipari termelőktől vonja el.

. Nem veszi észre a bankkapitalizmus üzletkö- 
i rének óriási mértékű kiterjedését. Ha észre j 
' veszi is: néma szemlélője marad a bankkapi- ; 

talizmus ama tényének, hogy földbirtokvásár- :
1 iás utján uj holt kézi vagyon-rendszer alakul j 
j ki, hogy továbbá közvetlenül vesz részt a : 
i mezőgazdasági termelésben es az árukeres- 
j kedelembtm : legyőzhetetlen versenyt támaszt ■ 
‘ amott aegyéni gazdaságok üzemköltségei te- I 
í kintetében, einitt a kisebb üzleti vállalatokkal í 
I szemben. És mmdenütt a nagytőkének szerve- j 
’ zeit hatalmával lépvén fel: nemcsak befolyó- | 
I solja, hanem valósággal diktálja a fogyasztói [ 

árakat
A gazdasági életfejlődés történetének ok- ' 

nyomozó kutatója majdan kétségtelenül bébi- > 
zonyitja azt is, hogy a testvértermelési ténye- i 
zök: a tökének és a munkának érdekharcosa í 
a bankkapitalizmus hatalmának terjedésével t hallgatóságát! 
arányosan fejlődött és vált mindig hevesebbé. í 
És nincs túlzás abban a jövendölésben, hogy ■ 
ennek a mai, kizárólag egyéni nyerészkedésre ; 
alapított bankkapitalista pénzügyi rendszernek , 
megszüntetése első és biztos cselekedet a töke ; 
és a munka érdekharcának megszüntetésére.

Ezt a nagytőkét, ezt a nemzetközileg azo- ; 
nos célokra megszervezett bankkapitalizmust ! 
kell letörni. Meg kell szüntetni ezt a ma fenn- ; 
álló, kizárólag egyéni nyerészkedésre alapított ■ 
egész hitelüzleti rendszert. Meg kell teremte- I 
nünk egy uj, egy olyan pénzügyi rendszert, ; 
amely rendszerben a pénz úgyis mint érték- ’ 
mérő, úgyis, mint csereeszköz, nem az önző 
magánérdeket, hanem a közérdeket szolgálja.

Ennek a közérdekű pénzügyi rendszer­
nek eszközei: a községi takarékpénztárak.

Ennek a közérdekű pénzügyi rendszernek 
megalkotója maga a termelő és fogyasztó tár- | 
sadalom.

Ne várjunk kormánytól, parlamenttől ■ 
kezdeményezést. Kormány és parlament a , 
pártpolitikával eleve megmérgezné az egész ' 
alkotást.

Ez az uj. altruista pénzügyi rendszer 
I pedig nem szolgálhat mást, mint ennek az 
i agyonsanyargatott magyar társadalomnak szent- 
i séges közérdekét. a —s.

sággal minden rendzavarást ennek a fiatalság­
nak a számlájára ir, az általuk valóban elkö' 
vetett kihágásokat pedig olyan szertelen nagyra 
felfújja, mintha mindegyik legalább is az apját 
ölte volna meg.

Néhány nappal ezelőtt örömmel közölttik 
a gazdasági tanintézet erős kezű igazgatójá­
nak válaszát a nagy port felvert ügyben hoz. 
zaintézett kérdéseinkre. Az igazgató ura kellő 
értékére szállította le azokat a szenzációt haj- 
baszó, célzatos közleményeket, amelyek a zsidó 
lapok hasábjain megjelölitek. Nyilatkozatából 
mindenki megnyugvással vehette tudomásul 
hogy a meghurcolt intézetben rend van és 
minden gondoskodás megtörtént arra nézve 
hogy ezt a rendet semmi és senki meg ne za­
varhassa.

Ma az ifjúság emeli fel a szavát védel­
mére. Keikéi ununk a következő nyilatkozat 
közzétételére :

A Gazdasági Akadémia hallgatósága a 
keresztyén nemzeti eszme intakt és intranzi- 
getis képviselője lévén, nem lehet csodálkozni 
azon támadásokon, melyek az utóbbi időben 
oly gyakran latnak napvilágot a sajtóban! A 
támadások hangja, azok rosszindulatú beállí­
tása, elárulja azt a beteges örömet és kéjt, 
mellyel megragadhatták az alkalmat, hogy 
hitvány igyekezettel és erőlködéssel s az ol­
vasóközönséggel szemben tartozó, minden er­
kölcsi alap felrúgásával, közönséges és mél­
tatlan támadásban részesítsék az Akadémia

A gazdászok nyilatkoznak
Elénk emlékezetében van a közönségnek 

az a „merénylet“, amelyet egy beteget .szál 
litó mentökocsi „ellen“ intézett néhány nappal 
ezelőtt három fiatal ember, a debreceni gaz­
dasági akadémia hallgatói.

A temperamentumos gazdászok régóta 
nagy szálka a liberál-zsidóság szemében, kü­
lönösen azóta, hogy a numerus clausus életbe-
léptetése érdekében és a kommunizmus idején 
tanúsított magatartás megvizsgálása céljából 
lefolytatott igazoltatási eljárás kérdésében 
olyan nagy erélyt tanúsított.

Nem akarjuk dicsérni azokat a kisebb 
csend- és rendzavarásokat, amelyeket a ta­
nulóifjúság koronként elkövet, s távol áll tő­
lünk, hogy a tanulmányok rovására mulatozá­
sokra biztassuk a fiatalságot, épen most, ami­
kor a magyar hazának minden fia kettőzött 
komoly munkájára szükség van. 
mehetek cl szó nélkül azon jelenség mellett, 
hogy a túloldali faji sajtó több-kevesebb nyílt-

Mégis nem

A lefolyt esetek beállítása — ismételjük 
—- annyira tendenciózus és a készség az aka­
démiai hallgatóság hírnevét beszennyezni -- 
oly nyilván való, hogy az Akadémia hallga­
tósága méltóságán alulinak tartja ez alkalom­
mal és ez utón hírlapi polémiát felvenni.

Aunál inkább le kell szögeznünk azt a 
tényt, hogy komoly férfiak köréből a közigaz­
gatási bizottság ülésének keretei között, oly 
felszólalás hangozhatott el, melynek felületes­
sége, szándékos egyoldalúsága annyira nyilván 
való.

Amaz ominózus 10 perc, melynek látszó­
lagos bástyái mögül oly vehemenciával indítta­
tott a támadás, nem lett volna a felszólaló 
képzelet világában oly felháborító cselekedet, 
ha a mentő állomáson személyesen 
meg az eset tendenciózus, hitvány 
sáról.

Álért lássuk csak, mi történt?
Három hallgató mámoros állapotban, éjjeli 

sötétben, saját kocsiját félreismerve, a mentő 
kocsit állítja meg, ami nein épen olyan csoda, 
mert a debreceni mentő kocsi is, csak olyan 
formájú, mint a többi debreceni fiakker. Amint 
azonban sajnálatos tévedésüket észrevették, 
mély sajnálkozással bocsánatot kértek. De nem 
bocsájtottak meg nekik, hanem mesterségesen 
felfújva a dolgot, csemegét csináltak belőle a 
destruktiv irányzatot képviselő uraknak is.

A Bika-szálló előtt történt lövöldözést, 
amint a vizsgálat is beigazolta, nem akadémiai 
hallgató követte el. Az illető már régen nem 
hallgatója az Akadémiának. A már érintett és 
jellemző egyoldalúságnak tudható be a fantázia 
túlfűtött működése, mellyel igen közelségbe 
hozatott az Akadémia hallgatósága a gyilkosok 
és utonáliók épen nem hízelgő társaságával, 
mert nemcsak méltóvá tétetett az Akadémia 
hallgatósága gyanús közelségben (magyarul egy 
füst alatt) letárgyaltatni Krámcr gyilkosával 
es megrablójaval de „nagyon veszedelmesnek 
találtatott az egész város élete szempontjá­
ból is.

Vajion lehet-e az ilyen elfogult és tárgyi 
alapot nem kereső és nélkülöző nyilatkozattal 
szemben csak hivatkozni is lélektanilag azou 
ázsiai állapotra, melynek folytán az Akadémia 
hallgatósága teljesen el van zárva annak lehe­
tőségétől, hogy szolid és nemes szórakozások, 
kedvteléseknek szolgálhasson ? !

X ajjon lehet-e ilyen helyzetben lélektani­
lag az esetleg városba bevetődé hallgató élct-

győződik 
l’elfuvá-
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erejének teljében levő szenvedélyeinek kirob­
banását az Akadémia hallgatóságát mélyen sértő 
nívón álló felszólalás keretében tárgyalni és 
bírálni ?!

A Gazdasági Akadémia hallgatósága tu­
datában van, mivel tartozik önmagának és az I 
Akadémia hírnevének. Nem szorul rá és nem • 
is fogadja el a közigazgatási bizottság ülésén j 
elhangzott kitauitásokat.

Az Akadémia hallgatósága tudja köteles­
ségét.

Mindazon esetek, amik — mint az Aka­
démia hallgatósága erkölcsi nívóján alul álló 
cselekedetek —, ha megtörténtek, a hallgató­
ság jogos haragját váltották ki és azokért pil­
lanatig sem vallal legkisebb szolidaritást sem, i 
mindent elkövet, hogy hasonló esetek elő ne ■ 
fordulhassanak és minden oly cselekedet, ami l 
az Akadémia hírnevén csorbát ejt. kérlelhetetlen 1 
megtorlásban részesüljön.

Ünnepélyesen tiltakozik ellenben a Gaz­
dasági Akadémia hallgatósága :.z tuen. hogy 
intakt és intrazigens nemzeti szelleme miatt 
az ellenséges sajtó által tendenciózus beállítás­
sal befolyásolt oly nyilatkozatok hangozzanak 
el, mint a közigazgatási bizottság december 
6-iki ülésén.

Csonka-Magyarország felépítésében egyik 
legjelentékenyebb része a felemelő feladatnak 
a gazdászokra nehezedik. Az Akadémia hall­
gatósága büszkén néz elébe nemes hivatásának 
és minden idejét a komoly tanulmányoknak 
szenteli. Ha történtek is meg nem engedett 
cselekedetek, a Gazdasági Akadémia hallgató­
sága méltatlannak tartja magához azt a han­
got, mely a közigazgatási bizottság ülésén el­
hangzott és azt visszautasítja!

Akik romboltak, azoknak nincs joguk az 
épi tőket kioktatni!

Az ifjúság nevében:
Fábián Zoltán, Bajusz Árpád, 

ifj. alelnök. ' ifj. elnök
Debreczeni József, 

ifj- föjeryzö.

Hadiipar
Az elmúlt szomorú korszak egyik súlyos 

mulasztása volt az is, hogy nem fordítóit 
igen igen nagy gondot a magyar háziipar meg­
teremtésére, illetőleg: ahol meg volt az, kellő 
istápolására, felvirágoztatására. Földmiveiő né­
pünk már foglalkozásánál fogva is a téli hó­
napokban, amikor beszorul a mezei munkáról 
a maga tűzhelyére, a legalkalmasabb anyag­
lett volna mindenkoron sok-sok saját szükség­
letének házilag való előállítására, igy kötél­
verésre, seprücsinálásra, kosárkötésre, kefe­
kötésre, fafaragásra stb. Kettős haszon is szár­
mazott volna ebből a munkából: a pénz meg­
takarítása és az időnek célszerű, eredményes 
kihasználása. Ezek helyett azonban idegenbe 
fizettünk el évtizedeken keresztül sok-sok mil­
liót ezekért a tárgyakért és árukért, népünk 
viszont Vagy átgubbasztotta a telet a meleg 
sutba kuporodva, vagy eljárt a korcsmába léha 
szórakozásra. És ahol volt is háziipar, például 
Kalotaszegen, még ott sem érdemesítették azt 
arra, hogy országosan dédelgessék, mindenfelé 
elterjesszék. Megbámulták, mint vicinális fur­
csaságot, akinek kivetni való pénze volt, az 
nagy kegyesen vásárolt egy-két darabot, mint 
valami múzeumba való cifraságot és ezzel azt 
hittük, eleget tettünk a magyar háziiparért.

Most aztán késő ébredéssel ököllel törül­
hetjük a szemünket ezen a területen is. Ha 
volna megalapozott, gondosan megszervezett 
háziiparunk, mennyi nélkülözés, és szenvedéstől 
volna megmentve fogyasztó és termelő közön­
ségünk egyaránt! Nem azt mondjuk, hogy ez­
zel az egyetlen orvossággal meggyógyulna 
minden baj, hiszen ehhez több tényező hat­
hatós működése szükséges, hanem állítjuk azt, 
hogy sok dolgos kéz munkát találna ekképen 
és sok árut olcsón meg tudnánk magunknak 
szerezni, amikért most idegenbe pocsékolnak 
tenger összegeket.

Jól esik látnunk, örömmefés reménykedve 
szemléljük, hogy társadalmunk önként kezd 
hozzálátni encmü mulasztásunk kipótolásához. 
Különösen a nők buzgólkodnak nemes ambitio- 
Val. Nézze meg akárki a Molnár Ferenc utóda 
(Balogh és Riskó cég) kirakatában teő kel 
iparművészeti gyűjteményt és akkor közénk áll 

örvendezni a dolgok jobbrafordulásán. Az egyik 
kollokváló arauyszáju papunk, dr Révész Imre, I 
feleségének gyermekidnek áruit foglalja magú- : 
ban : ízléses, szolid kivitelű darabok ezek j 
egytől-egyig. A másik hírneves miiasztalosunk I 
Bessenyei Gyula, lanka leányának festett do- I 
hazai, hamutartói, táltálciái, melyeknek for­
mája. egybeszerkesztése, kiszinezése és főleg 
mintáinak typikus magyar motívumai elsőrangú 
tehetségről tanúskodnak.

Reméljük, hogy közönségünk a közeledő 
karácsonyi vásár alkalmából bőkezű vásárlással 
fogja ezt a két kis gyűjteményt úttörő mun­
kájában támogatni.

Karäcsmiyi vásár
A Baross Szövetség a Szent-Erzsébet. Nő­

egylettel karöltve az Arany Bika dísztermében 
két napos karácsonyi vásárt rendez. A kará­
csonyi vásár ünnepélyes megnyitása tegnap i 
délelőtt volt meghívott előkelőségek, nagy kö- J 
zöusóg jelenlétében.

Sátorváros a Bikában
Az Arany-Bika díszterme valóságos sá­

torváros képét mutatja. A terem közepén ha­
talmas pálmaliget, Farkas mükertész remeke. 
A fal körül állanak a kiállító cégek sátrai, 
ízlésesen feldíszítve. Sorban Cobor mezes- 
kalácsos, Bódogh cukrász, 1 ~óth Gyula vasárus, 
Arany angyal gyógyszertár, „Lilly“ gyermek- 
ruhaáruház, Sipkovics Béla tüköráruháza, Már­
ton Gyula és fia női ruha, pipere sátra, Killer 
Ede bútorgyára, amelyben a Lámpaárugyár is 
kiállította ízléses selyemlámpáit. A terein bal­
oldali részén van az Eme üzlete, mellette a 
Sesztina cég csinos sátra áll. Majd sorban 
Horn és Erdélyi szőnyegháza, Antalffy József 
könyvkereskedő sátra. Hatalmas sátortömböt 
foglal cl a Szent-Erzsébet nőegylet sátora, 
ahol a szebbnél-szebb háziipari készítménynek 
állandóan sok nézője van A díszterem dobo­
góján van a vagyonmentő vásár, ahol Májerszky 
Bélámé, Kazinczy Gáborné, özv. dr Maizner 
Jánosáé, Unger Lujza s még több uriasszony 
buzgólkodik. Ugyancsak itt vannak elhelyezve 
a tombolatárgyak is.

Nagy közönsége van a Becsali csárdának, 
ahol Miskolczy Lajosné, báró Fiath Lászlóné, 
Ollinger Béláné, Csanak Józsefné árusítanak. 
Az előcsarnokban van a büffé, ahol feltűnést 
kelt Kuczik Gábor hentesáru kiállítása.

Ä vásár megnyílása
A karácsonyi vásárt Misxolczy Lajos fő­

ispán nyitotta meg, akit a bejáratnál a rende­
zőség nevében Rauchbauer Ödön üdvözölt lel­
kes beszédben.

Az üdvözlés után a liáJróczi-induló hang­
jai mellett megkezdődött a vásár. Állandóan 
nagy közönség hullámzott a tőrömben s már 
a délelőtt igen sok vétel történt. Az árak meg­
lepően olcsók, az áruk pedig kiválóak ; itt min­
denki olcsón beszerezheti karácsonyi szük­
ségleteit.

A kiállító kereskedők csak jóhirüket öreg­
bítették áruikkal.

A karácsonyi vásárt megtekintették Csóka 
Sámuel polgármesterhelyettos, Szent-Királyi Ti­
vadar, a Kereskedelmi Kamara elnöke s még 
igen sokan.

Délután nagysikerű kabaré volt, amelyen 
Debrecen legjobb műkedvelői szórakoztatták a 
közönséget.

A szép előadást dr. Dávid Géza meg- 
j nyitójával vezette be. Utána Hass Luly drámai 

készséggel előadott szavalata következett. A 
közönség lelkesen tapsolt Galánffy és Szabó 
Baba táneduettjának. Hegedűs Icyke monológja 
keretében stílusosan szavalt Marschalkó Lajos 
és Maizner János verseiből a közönség osztat­
lan nagy tetszésére. R. Nádossy István Petőfi 
verseiből olvasott fel kész művészettel. Mutray 
Jenő pedig egy angol táncot adott elő oly 
ritmikusi készséggel, hogy a közönség raegis- 

' mételteltc. Maizner János verseiből olvasott 
! fel s meleg tapsokban volt része.

A zongora mellett a kitűnő Jéna Kál- 
I mán dr jeleskedett, inig ötletesen konferált 
! dr Dirid Géza. A kabaré előadó műsorát ina 
í és 7 órai kezdettel ismételni fogják.

A vásár rendezéséért Rauchbauer Ödönt, 
i dr Divid Gézát és Kovács Bélát illeti az el 
! ismerés. A karácsonyi vásár vasárnap estig tart.

^ AP8 mimi
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A Kormányzó a Tisza egyetem jogá­
szaihoz. December 0 án, Miulés napján a deb­
receni Tisza István egyetem joghallgatói üd­
vözlő táviratot küldtek Horthy Miklós kormány- 
zóhozj akit hódolatteljes szeretettel köszöntöt­
tek névnapja alkalmából. A Kormányzó a kö­
vetkező táviratban köszönte meg az üdvözletét:

— A Kormányzó Pr Őfőméltósága név­
napja alkalmából a Tisza egyetem jog- és ál­
lamtudományi karának hallgatói részéről elő­
terjesztett jó kívánságokat köszönettel fogadni 
méltóztatott. Kabinetiroda.

Rövid lesz a karácsonyi szünidő, a 
debreceni tankerületi főigazgatóság, a minisz­
tériumtól kapott meghatalmazása folytán, el­
rendelte, hogy minden vezetése és rendelkezése 
alatt álló tanintézetben, azokban az osztályok­
ban, amelyek a vörhenyjárvány következtében 
zárva voltak, a karácsonyi szünidő csak az 
ünnep szombatjára és a két ünnepre terjed 
jen ki.

— Számonkérés. Hajduvármegye számon- 
kérő széke december 13-án fogja a megyei 
hivatalokat felülvizsgálni. A számonkérőszék 
hir szerint nagy gondot fog fordítani a régebbi 
restanciák átvizsgálására.

A népszerű főiskolai tanfolyamon ma, 
vasárnap délelőtt 11 órakor dr Barabasi Kun 
József egyetemi ny. r. tanár tart előadást „ Az 
ideiglenes magyar alkotmány“-ról. Kedden dél­
után fél 6 órakor dr Verzár Frigyes orvos­
professzor tartja meg előadását a rádium Hatá­
sáról az élő szervezetekre. Ezzel a rendkívül 
érdekesnek Ígérkező előadással fejeződnek bo 
a tanfolyamnak oly látogatott orvosi előadásai, 
inig dr R. Kiss István később közlendő időben 
fogja megtartani elmaradt előadását a ..Hon­
foglalás és a székelység“-ről.

— Akció a nyomorgók érdekében. Mint 
ismeretes, Budapest székesfőváros polgármes­
tere a szegények érdekében nyomorenyhitő 
akciót kezdeményezett és szép eredményeket, 
is ért el. Most Debrecenben dr Vargha Elemér 
tb. főjegyző kezdeményezésére a városi tanács 
is indít egy ilyen nyomorenyhitő akciót. A 
tanács az akcióval a nyomorgó szegény csa­
ládokon óhajt elsősorban segíteni.

— Hajdumegye közigazgatási bizottságá­
nak Ülése. Hajduvarmegye közigazgatási bizott­
sága holnap, hétfőn délelőtt fél 11 órakor 
tartja rendes december havi ülései Szomjas 
Gusztáv főispán elnöklete alatt. Az ülésen több, 
a megyei közigazgatást fontosán érintő ügyet 
tárgyalnak le.

- Községi polgári iskola Balmazújvároson. 
A közeli Balmazújváros nagyközség elöljáró­
sága hónapokkal ezelőtt községi leány- és fiú 
polgári iskola nyitására kért engedélyt. Érte­
sülésünk szerint az engedélyhez most már a 
kultuszminiszter is hozzájárult. Balmazújváros 
község elöljárósága a polgári iskola megnyi­
tásának előmunkálataival már annyira előre 
haladt, hogy a polgári iskola fokozatos fejlesz­
téssel az 1922—23. iskolai évben meg is 
nyílik. A törekvő Balmazújváros ez uj iskola 
nyitásával a Hortobágy kellős közepén hatal­
mas lökést ad a magyar kultúrának. A hajdúk 

i nem tagadják meg magukat.
— Megalakul a gyorsírók egyesülete. Meg- 

I irtuk már, hogy Debrecen gyakorló gyorsírói 
I egyesületben akarnak tömörülni, amelynek ke­

retében gyorsíró tanfolyamokat, felolvasásokat 
szándékoznak tartani. Értesülésünk szerint az 
alakuló ülést közelesen megfogják tartani. Az 
érdeklődőknek dr Erdős Károly lelkészképző 
intézeti igazgató, dr Csige Sándor rendőr­
fogalmazó és dr Uüss Károly tb. tanácsnok fel­
világosítással bármikor szolgálnak.

— Megyei közgyűlés előtt. Hajduvár­
megye állandó bíráló választmánya tegnap dél­
előtt 10 órakor Szomjas Gusztáv főispán el- 

i nöklctével ülést tartott. Az ülésen több, köz­
gyűlés elé kerülő ügyet készítettek elő.

— A Dante előadások műsorát egyik 
utóbbi számunkban már közraadtuk. Az elő­
adások ma, vasárnap délelőtt 11 órakor kez­
dődnek az Urániában. Felnőttek részére csak 
a ma délelőtti és a holnap (hétfőn) délutáni 3 
órás előadások ajánlhatók. Jegyeket most már 
csak a mozgószinház pénztáránál lehet váltani-
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árverés iránt eddig nem tapasztalt óriási ér­
deklődés mutatkozik. De gyönyörű is a válasz­
ték, melyben a vásárló közönség karácsonyra 
mindent megtalálhat, igen méltányos árak 
mellett. Szobaberendezésük, bútorok, (íróasz­
talok, kredencek, diszssztalok, disztükrök, hen- 
csorek) szőnyegek, függönyök, térítők, női- és 
férfi ruhanemüek, selymek, csipkék, napernyők, 
botok, cipők, damaszt- és vászon asztalnemüek, 
selyempaplanok, sálak, pompás szőrmegarni- 
turák és szőrmebundák, kézimunkák, arany- és 
ez.üstneniüek. evőeszközök, mosdófelszerelések, 
kenyhaedények, üvegek, porcellánok, dísztár­
gyak, műtárgyak, szobrok régiségek, hang­
szerek, képek (köztük l’eske Géza európai 
nevű festő gyönyörű alkotása és Lipthay festő­
művész értékes kiállítási-darabjai) továbbá uti- 
készletek. féryképezőgépek, pipák, csillárok, 
korcsolyák, látcsövek és százféle berendezési, 
fényüzési- és használati tárgy. A gyermek­
világ is megtalálja a maga karácsonyi örömeit 
a szebbnél-szebb babák, babaszob.ák, baba­
kocsik, falovak, mozigépek stb. tarka csoport­
jában. As árverés 14 ikéa és 15-ikéa less, dél- 
utál 3 órai kezdettel Piac-utca 10. I. alatt, A 
tárgyak ugyanott héifö (I2iké) reggeltől kezdve 
az árverés napjáig ki lesznek áUitva és dijta 
lantit megtekinthetők.

— A függetlenségi kör december 17-iki 
táncmulatsága iránt nagy az érdeklődés. A kör 
éveken át nem tartván mulatságot, a háborús 
viszonyok folytán, most a régóta elfojtott 
kedv némi kielégítést kér. Az estélyt a kör 
tevékeny elnöke Deák Istvan rendezi, kinek 
ebbeli Ügyességét jól ismerjük a tavalyi gazda­
bálból. A rendezőség mindent elkövet, hegy a 
záróra lehetőség szerint éjfél után ötig kito- 
lassék s minthogy ennek megadására a hely­
beli államrendőrségnck nincs módja, a kör el­
nöksége — a bál sikere érdekében ez ügy­
ben a belügyminisztériumhoz adott be kérvényt, 
az itteni államrendőrség utján. Amint értesü­
lünk, az estélyen a város notabilitásai közül 
számosán megjelennek.

— Legolcsóbb karácsonyi ajándék a 
könyv- Mesés-könyvek, ifjúsági iratok, levél­
papírok, karácsonyfadíszek és minden más 
karácsonyi ajándékok a legnagyobb választék­
ban Csáthy Éerencz könyvkereskedésében. Piac­
utca 8. kaphatók.

— Értesítés ! A kereskedelmi miniszter ur 
a vasárnap délutáni munkaszünctct a fényképé­
szetre is kiterjesztette és igy felvételek vasár­
naponként csak déli 12 óráig eszközöltetnek. 
Kérjük tehát a n. é. közönséget ezen körül­
ményt figyelembe venni és a vasárnapra hatá­
rozott fényképeztetést a délelőtti órákban vé­
geztetni szíveskedjen. Egyébként minden más 
ünnepnapon élj ünnep hétfőjén a műtermek 
egész nap nyitva vannak. Tisztelettel: a deb­
receni fényképészt k.

— Nagy táncestély a Boyalban ma va­
sárnap este 7 órai kezdette). Belépődíj 15 kor. 
és a vigalmi adó. A zenét Jenéi Tibor zene­
kara szolgáltatja.

- Polgár ifjak próbabálja! E hó 14-én, 
szerdán a Royalban a gazdálkodó ifjakból ala­
kult tánciskolám növendékeinek kis próbabált 
(koliiion estélyt) rendezek. Kezdete délután 4 
orakor, melyre az érdeklődőket ezúton tisz­
telettel meghívom. Ifj. Schalt' János oki. tánc- 
tanitó.

— Ifj. Schaff János táncintézetében a 
Royalban az uj tanfolyam iparos és kereskedő 
ifjak részére már megkezdődött, beiratkozni 
még lehet.

A legcöiszetüöb :

karácsonyi ajándékokat "
AZ S!
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— Férfi és női, szőrmével, teveszőrrel, 
bőrrel bélelt keztyük, gumminadrágtartók, fü- 

' zök, csípőszorítók, melltartók, antilop, szarvas- 
! bőr, trikó és kötött keztyük érkeztek Vitárius- 

hoz, !<4ac-u. 16. Alföldi-palota. 

Irodalom, művészet
oo ,

Hajdú Boriska bibliai regénye
A debreceni vallásos, közművelődési és 

politikai mozgalmak lelkes munkása, a haza­
fias női tábor egyik vezető egyénisége, 5z. 
Hajdú Boriska „Az áruló"' címmel regényt irt, 
melynek tárgyát az uj szövetségből vette, a 
világraszóló események legfölségesebb szin 
padáról. Már maga az a bátorság figyelmet 

I ébreszt, hogy ilyen hatalmas témához hozzá 
| mert nyúlni, amelybe annyi uagyerejü Írónak 

tört bele a bicskája. Mondhatnám, a sikerte­
lenség babonás félelmével kezdhetett feladatá­
hoz, mert az evangélisták óta még nem akadt 
irói zseni, melynek ezt az irói feladatot az 

i eseményekhez és személyekhez méltóan sike- 
i rült volna megoldania. A világ legnagyobb 
j tragédiája játszódik le az újszövetségi esemé­

nyek rövid, alig három esztendeje alatt: de 
ennek a tragédiának hőse nem bújik el, hanem 
felmagasztaltaűk. Ezt látva, méltán arra gon­
doltak. hogy Krisztus talán inkább epikai hős, 
Isten küldötte és eszköze, és nem is egy nép, 
hanem az egész emberiség megmentésére és 
időtlen időknek megalapozására. De Lát ez 
som, mert kei észtre jut s diadalutját az em­
beriség között vére hullásával fejezi be. Az 
események egységbe fűzésével is baj van, mert 
ahoz a központi gondolatot az istenfiuság és a 
váltság akarása adja. Ennek a plasztikába 
foglalásához pedig, amit a művészetek konkre­
tizáló törekvése megkövetel, túlságosan is ne­
hézkesek költészetének az eszközei. És ennek 
felismerésében, vagy megsejtésében árult el 
Hajdú Boriska finom érzéket. A regény, mint 
modern műfaj, megköveteli a realitást, és pe- 

1 dig durva leheletével profanizálná ezeket a 
' sejtelmes, finom, inkább csak elképzelt, lelki 

szemeink előtt megvillanó történészeket, ame­
lyeket inkább csak bensöleg éltek át az em­
berek, semmint a kétkedő Tamás módjára 
megtapasztaltak. A modern regényíró reális- 
musa nemcsak profanizálná ezeket az esemé­
nyeket, hanem egyszerre fel is ébreszt ben- 

■ niinket a boldogító álomból, amelyben ezek a 
felemelő képek, oda lehelt körvonalaikkal és 

i színfoltjaikkal, mintegy végig lebegnek előt­
tünk. Azért szerzőnk is szétmosta a jelenetek 

' színét és kontúrjait s azokat fátyolkép mód- 
I jára leheli oda a vászonra. Csak stilszerü ma-
• rád, amikor elhagyja a modern regény lélek- 
' elemezését. Egyáltalán alakjainál nem időzik 
; sokáig, hogy el no aprózza őket: ekkor már

nem térhetne ki azok erős megrajzolása, tehát 
j realizálása elől. Csak egyszer, az áruló Piíá- 
; tus alakjánál teszi ezt meg, mert ö sötét alá- 
i festés ezen a képen ; ö a. föld, ö a hús, az 
; ember, a bűnök és szenvedélyek esendő rabja.

Kedves alakja a regénynek Klaudia Prokia. 
! Ez az asszony rajzolja bele az eseményekbe
• a regényszerüség vonalát. Ez sem egészen 
i költött személy. Pál írja Rómából Timótheus- 
i hoz : „Köszönt téliedet Eubulus, Pudens, Linus

és Klaudia"'. (•_’. Tim. IV. 21.) Aki a csinosan 
, kiállított könyvet megveszi, igen kedves kará 
! csonyi vendéget hív meg asztalához.

„ÄZ Erő" magyar ifjúsági folyóirat tar­
talmas és a inai nehéz nyomdai viszonyok kö­
zött szinte meglepően terjedelmes karácsonyi 
számat a tegnapi posta hozta meg. Élvezettel 
olvimtuk benne Ravasz László püspök fényes 
tollal megirott karácsonyi szózatát, Sárándy 
István ismert ifjúsági iró bájos karácsonyi el­
beszélését, Szondy Györgynek, a. helybeli ref. 
leánygimnázium tanárának pompás leírását a 
télről, Máthé Elek fordításában egy görögből 
vett kalandos történetet, Szigethy Ferenc szép, 
hazafias elégiáját, Petróczy István aviatikái 
cikkét, dr Kelecsényi Jánosné finom tollal 
megirott és Sárándy Istvan jóízű, folytatásos 
regényének egy részletét. A szám kedves ka­
rácsonyi ajándék a magyar ifjúságnak.

EndrŐ P. Manci egy fiatal piktorlány ren- 
i dezett szobraiból, diszcserepeibői és festmé- 
! nyeihől kollektiv kiállitást tart a kereskedelmi 
l csarnokban, melynek tegnapi megnyitóját szi-

december 11.
I

■ vés készséggel regisztrálhatjuk. Kellemes meg- 
! lepetés ez a debut azoknak, akik szeretettel 
í látják a feltörő fiatalság szárnypróbálgatását 

és az első uap érdeklődésében már fel is ta­
lálhatjuk a siker zálogát.

Különös tetszésre tarthat számot két kis 
plasztikai müve: A vizhordó lány, amely iit- 
mikus dinamioáju és igen ígéretes gipszfarag- 
vauy s A gondolkozó öregasszony. Mindkettő 
jó távlatú tehetségről bizonykodó. Azonban sok­
kal fejlettebb művészi készséget árulnak el fő 
leg magyaios stílusú, Ízléses cserepei: kivite­
lük és formagazdaságuk rendkívül tetszetős és 
éppen ezért máris keresettek. Festményei kö­
zül leginkább akvarelljei jók, olajban kevéssé 
erős. Egészben véve friss, kellemes tehetség, 
erős dekorativ érzékkel, aki előtt komoly és 
rendszeres tanulmányok után biztató Ígéretek 
kifejlődési lehetősége áll nyitva.

mEIJWMÄ®.
oo

Hamlet
Shakespeare a színpad paradoxonjának 

legtökéletesebb megvalósulása : olyan színpadi 
mesterember, hogy a nép is gyönyörködik 
benne s olyan nagyszerű költő, hogy a kivá­
lasztottakat is lenyűgözi nionumentálitásával 
Hatása a publikumra mindig biztos és talán 
épen ezért mindig uj és mindig meglepő.

Még a mai dekorációs színpadon is, amely 
pedig korlátozott technikai lehetőségei folytán, 
a realisztikus díszletekkel, a kényszerű jelenet 
és feivonásközökkel Shakespeare dübörgő erejű 
drámai vízióit teljesen széttagolja, úgy, hogy 
ma tulajdonképen nem kevésbbé hamisított 
Shakespearet kapunk, mint a XVIII. század­
ban. S bármily leleményességgel forrasztják is 
össze a jelenetezés megtépettségét nagyobb 
egészekbe, a darab lelkét mindenesetre eltom- 
pitják vele, ha csak egy kicsit is. Ez a mai 
Shakespeare játszás legnagyobb fogyatékossága, 
amin még sötét függöny előtti játékkal is — 
amivel Antoine módjára nálunk Budapesten is 
kísérleteztek — alig-alig lehet valamit segí­
teni. Mert Shakespeare jelenetező módja szer­
vesen összefügg színpadának primitiv voltával. 
nem volt előfüggönye.

Es móg Shakespearenél sem gyilkol sehol 
az előfüggöny annyit, mint épen Hamletné), 
különösen a színjáték utáni jelenetekben, 
amikor a cselekvés robog és lüktet a leg­
kisebb megállás nélkül. S eug,ek a dekorációs 
színpad csak sántikálva tud utána baktatni, 
csupán a shakcspearei dikció dekorativ erejé­
nek segélyével.

A shakespearei játékstílust csakis a 
shakcspearei dráma dikciójából lehet megha­
tározni s a Shakespeare-játékosnak nincs is 
más feladata, mint ezt a sokrétű, gazdag és 
pompás inelódiáju nyelvet gesztusban és akció­
ban feloldani, annak mély belső zenéjét meg­
hallani és megszólaltatni.

Ez pedig a legnagyobb és legsúlyosabb 
feladatok egyike. Ezt érezte meg tegnap este a 
Csokonai színház közepesen jó előadásán Rubi- 
nyi Tibor s Hamlethez, a legnagyobb lelki 
perspektívák egyikéhez, amit valaha költő meg­
nyitott, szerencsés ösztönnel nem az analitikai 
módszerrel igyekezett hozzáférkőzni. Hamlet 
ugyau az az egyetlen Shakespeare-alak, mely 
elbírja az analitikus játékmódot is, de az any- 
nyira lírikus színész, mint Rubinyi, a reflexió­
ban szükségszerűen mindig gyenge s a reflexió 
gyöngíti Hamlet indulatait is. Ezt kerülte el 
szerencsésen a bár nem egyéni, de egyénisé­
gének leginkább megfelelő felfogással s a nagy 
lírikus átérzéssel egységet tudott adni a ka­
rakternek és egységet tudott vinni alakításába 
is. Külön említést érdemel meg a részletekben 
összetartó, stílusos dinamikája.

Fölötten jó Ophelia volt Halassy Ma- 
nska, akinek komprimált, csupán a legszük­
ségesebb jelekkel dolgozó játéka a klasszi­
kussá érlelődött stílust reprezentálta s intel­
ligens, mértéktartó szinészkirályt adott Heltay 
. ndorAkár László Gyulának, a rendezőnek, 
akar Csolnukossy Gyulának, az alakítónak az 

i eiUeme, de mindenesetre érdem, hogy a szel- 
; lem az volt, aminek Shakespeare elképzelte s 

pess*D& finom megjegyzése szerint 
I e, ennie: „handelnde Person“ cselekvő sze- 

u,i LV és nem kísértet.
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Színházak és mozyászinházak közlemenyEí:
Vasárnap d. u. mérsékelt helyárakkal 

Magdolna, este pedig A koldusdiák kerül színre
Hétfőn A) bérletben Az iglói diákok kerül 

színre.
Az Uránia tegnap nagysikert aratott ki 

tűnő műsora ma vasárnap d u. 3, 5, este 7 
és 9-től utoljára látható. A műsor; „A millio­
mos sofför“, rendkívül kedves amerikai sze­
relmi történet 4 felvonásban. Továbbá „Zigotto 
a kőbányában“, amerikai sláger burleszk 2 fel­
vonásban és „Bigornó a fodrász“, amerikai 
sláger burleszk 2 felvonásban. Rendes helyárak.

Az Uránia hétfőn egy rendkívül érdekes 
regényt mutat be, melynek tárgya a mai tár­
sadalmi életből van merítve, címe: „A Sibe- 
rek“. E 6 felvonásos film főszereplője egy hi­
res, forróvérű lengyel művésznő: Manja Tza- 
tschcwa, ki e szerepében utolérhetetlen Ezt 
megelőzi „Chaplin mindenes, amerikai burleszk 
2 felvonásban. Előadások 5, 7. 9-től. Csak fel­
nőttek nézhetik meg e műsort. Rendes helyárak. 
Utalvány érvényes.

Azonkívül hogy Thury Elemér fogja Rab 
Prezsmér gyönyörű Prologját előadni az Urá­
niában e hó 14-én, szerdán a Gyirnesi vad­
virág bemutatóján - még Szvitlik Ferenc ur 
is gyönyörű nótákat énekel betétként a film 
lepergése közben! Jegyelővétel már folyamat­
ban a legnagyobb érdeklődés mellett. Ajánlatos 
jegyről élőié gondoskodni.

Odette asszony vétke, francia társadalmi 
dráma 6 felvonásban és a feleségem barátnője 
2 felvonásos bájos nordisk vígjáték. Ma utol­
jára mutatja be az Apolló ezt a rendkívül ér­
tékes műsort.

Gunnar Tolnaes a világhírű színész leg­
kiválóbb szerepét játsza a Tengerszemü hölgy 
című 5 felvonásos nordisk drámában. Bemu­
tatja hétfőn az Apolló.

ületeor mozgóban ma, vasárnap .4 szere- 
leni a-b-c-je kerül bemutatásra.

A Cirkuszfilmek egyik legnagyobb szen­
zációja volt ,,A halálzsoke“ megjelenése. E 
nagyszerű cirkuszkalandor drámát, mely frap­
páns fordulataival és.izgalmas cselekményével 
valóságos szenzációt keltett. Az Uráaus mutatja 
be vasárnap, dec il-én. Pénztárnyitás vasárnap 
-déli 10 órától.

Művészet
A Modem Kabaré uj műsora nagy sikert ; 

aratott. A Gomb c. darab szenzációs sikereinél ! 
is nagyobb hatást íog élérni a Tordai hasadé^ 
egyfeivonásos bohóság, amelyben Dernai Erna, 
Várnai) Andor, Varga Simi és Gora Jenő vesz­
nek részt. A társulat tagjai közül nagy sikere van 
minden este Dernai Ernának, aki valósággal meg­
hódította a közönséget, úgyszintén népszerű na­
gyon Várnai) Andor, aki tna egyike a legjobb 
komikusainknak. A legszebb sikerek fűzik a mű­
sorhoz Ember Hűt, aki vérbeli tánemüvésznő és 
Rudos Istvánt, aki előadás után a legmodernebb 
táncokat mutatja be igazi művészettel, Feró Hédi 
a temperamentumos ballettáncosnó és Végit Rózsi 
énekesnő is fényes pontjait szolgáltatják a műsor­
nak. Serés Mici és Somló Lili szintén sok tapsot 
kapnak estéröl-estére. Műsor után a Budapestről 
megérkezett Sovánka Sándor hírneves cigány- 
primás és zenekara tart hangversenyt- Belépődíj 
40 kor. Jegyek előre jegyezhetők telefonon 3-76.

OFOMT
A DVSC házi birkózó versenye. Ma, va­

sárnap tartja a DVSC délután 15 (3 órai kez­
dettel a MÁV műhely (Vagongyár) nagytermé­
ben 1921. évi házi birkozóversenyét. A szak­
osztály vezetősége mindent megtesz, hogy a 
verseny nívós legyen. Szép küzdelmek várhatók 
* pehelysúlyban Markovics és Nagy Lajos kö­
zött, a könnyű súlyban Offra I. és Csomós, a 
közép A) súlyban Valkovits és Pázmándi, a 
közép B) súlyban Higyed és Faulvetter között.

Birkózás. Felkérem a DVSC birkózó szak­
osztály összes tagjait, hogy vasárnap délután 
fél 2 órára jelenjenek meg a mérlegelésre a 
mühelytelep nagytermében. Zih előadó.

Futball-szakosztályi ülés. A DTE ma, va­
sárnap este 8 órakor a Royal-kávéházban, a 
sporthelyiségben futball-szakosztályi ülést tart, l

HELETBIflSYflROKSZÚBl BilROIilFI- 
ÉS UaLflMBTEMYÉSZTÖd

EGYESÜLETE---- ~irnr m tj . in—mi i M*Y-rimrwi MKMM—1—UMi 
Iránypontok kezdő

galamb tenyésztők részére.
(Folytatás)

5. A galambok életkora és neme.
A galambok jó táplálkozás és körül­

tekintő ápolás mellett meglehetős magas élet­
kort érhelnek el, nem ritka eset, hogy a 10— 
15 évet is betöltik,,— sőt ha a galamb iro­
dalomban lapozgatunk, találkozunk 20—25 
éves galambokkal is, ez azonban oly ritka ki­
vétel, mint a fehér holló, ezt itt is csak mint 
kuriózumot említem fel. Általában a tapasztalat 
azt mutatja, hogy a leggondosabb kezelés mel­
lett is 10-ik életévök körül — végelgyengülés­
ben, de különösen, a különben is mindig ve­
szedelemmel járó vedlésben elpusztulnak.

A galambok életkorát még a legtapasztal­
tabb tenyésztő sem képes megállapítani legfel­
jebb csak azt határozhatjuk meg, hogy egy 
öregebb vagy egy fiatalabb individiummal van 
e dolgunk, amennyiben az öregebbeknek úgy­
nevezett orrdudora sokkal jobban fejlődött, il­
letőleg durvább és tapintásra keményebb, mint 
a fiatalabbaké, tollazatuk is halványabb szinü í 
és fénytelenebb, emellett temperamentumok • 
sohasem oly élénk, ,piint azt a fiatalabbaknál 
tapasztaljuk, míg az utóbbiak élénken mozog­
nak és csupa kedvtelésből ide-oda vidáman 
repkednek s a hímek a tetszelgő nőstényeknek 
folytonosan udvarolnak, — addig az öregek : 
vagy a duezukban, vagy a háztetőn egész na- j 
pon át gubbasztanak, legfeljebb csak etetés 
alkalmával végeznek kénytelen-keletien kevés 
mozgást, a nemi élettel pedig majdnem teljesen 
szakítanak.

Galambjaink értékesítésénél a faji tulaj- ■ 
donságokon kívül leginkább azok életkora jön 
tekintetbe, a legtöbb vevő ugyanis az iránt 
érdeklődik, hogy az alku tárgyat képező galamb 
mennyi idős, illetőleg tenyészképes korban van 
e még? Lelkiismeretes tenyésztő erre feltétlenül 
oly választ ad, amely a valóságot teljesen fedi. 
Nem igy azonban a kereskedő, mert ennél 
minden galamb fiatal és tenyészképes, még 
azon esetben is, hogy ha azok Nóé bárkájából 
kerültek volna valami uton-módon birtokába.

Tekintettel arra, hogy az életkor meg nem 
határozható, tekintettel továbbá arra, hogy ér­
tékesítésüknél erre a legtöbb esetben mégis 
szükségünk van : ma már minden valamire való 
tenyészdébe be lett vezetve a galambok zárt 
lábgyürüzése. Az ilyen lábgyürükct az 5—ö 
napos galambfiaknak könnyű szerrel a lábára 
húzhatjuk s ha a galamb növekedik, az onnan 
többé el nem távolítható. Minden lábgyürü 
sorszámmal van ellátva s ezenkívül — mint 
legfontosabb — bele van vésve az illető ga­
lamb kikelésének évszáma és a tenyésztő ne­
vének kezdőbetűje. Az ilyen zárt lábgyürüvel 
ellátott galamb életkora a gyűrűről bárki által 
leolvasható s igy a vevő kérdezés nélkül is 
biztos tudomást szerezhet arról, hogy milyen 
korú galamb kerül birtokába. Hogy a láb- 
gyürüzés ezenkívül még mily fontos más 
célokra is szolgál, erről talán más alkalommal 
fogok szóllani.

Ezek után végre áttérek a galambok ne­
mének a meghatározására. — Ennek a meg­
állapítására is némi nehézségekkel jár; a ta­
pasztalt tenyésztő azonban a jelek összeségé­
ből majdnem biztosan megtudja határozni, 
hogy him vagy nyöstény galambbal van-e 
dolga. E jeleket a következőkben foglalhatom 
össze: ugyanazon faj keretén belől, akinek 
mindig nagyobbak, erőteljesebbek és büszkébb 
testtartásnak mint a nőstények, nyak-tollazatuk­
ban jellegzetes fém-fény jobban ki van fejezve, 
mint a nyöstényeknél. Csörü rövidebb és vas­
tagabb, orrdudoruk pedig fejlettebb, mint a 
nőstényeké. A hímek farcsonfjai közötti tér a 
hason sokkal szükebb, mint a nőstényeknél, 
különösen az esetben, ha a nőstény már több­
ször tojt. Ha a him galambot két kézre fogva 
fel és alá lógatjuk, akkor az farktollait lefelé,

inig a nőstény ellenkezőleg felfelé hajlítja, ez 
a jel azonban bizonytalanabb az előbb emlí­
tetteknél. A him galamb, ha csőrét megfogjuk 
s azt előre huzgáljuk, projestál ellene, mig a 
nőstény nyugodtan hagyja azt eszközölni s 
végre a him viselkedése sokkal élénkebb és 
tüzesebb, valamint turbékolAsa is gyakoribb és 
erősebb, mint a nőtényé.

Kivételesen előfordulnak egyes galambok, 
amelyeknek nemét még hosszabb megfigyelés 
után sem tudjuk felismerni, ezeknél csak a le- 
tojás vagy a költés alatti magaviseletük lesz 
döntő nemükre vonatkozólag.

Ezekkel a legszükségesebb tudnivalókat, 
amit kezdő tenyésztőinknek követniük kell, dió­
héjban letárgyaltam. Szerettem volna ezekkel 
bővebben is foglalkozni, mivel azonban lapunk 
kerete ezt nem engedi, kénytelen voltam cik­
kemből több olyan tapasztalatokat kihagyni, 
amelyek kezdő tenyésztő társaimnak bizonyára 
javukra szolgáltak volna. — No de igyekezni 
fogok, hogy a hiányok pótlása végett e hasá­
bokon minél többször találkozzunk.

Nagy Lajos.
(Vége)

Kiállítási hirck. Kiállításunk ügyeinek in­
tézésére választmányunk rendező bizottságot 
alakított, melynek tagjaiul Piszkay Árpád, dr. 
Kiss Arthur, Csapó László, Mikó Imre, Nagy 
Lajos, Lucs Ferenc és Tóth Endre, tagokat 
választotta meg. Nevezett tagok kiállítási ügyek­
ben bárkinek készséggel szolgálnak felvilágo­
sításokkal. Kérjük a kiállítókat, hogy a dec. 
24. nevezési határidőt pontosan szíveskedjenek 
betartani, mert jelzett időn túl nem fogadha­
tunk el.

Uj tagok- Egyesületünkbe újólag a követ­
kező tenyésztők jelentették be belépésüket; 
Alapitó tagok: Piszkay Árpád, Lucs Ferenc, 
Dolnik József, Sóvágó József, Tóth Endre. 
Hevesi János Debrecenből, Házy Imre, ifj. 
Kocziszky Mátyás és Fekete Antal Békéscsa- 

i bárói. Rendes tagok: Bodnár Sándor Ujfehértó, 
■ S? Nagy József Makó, Nagy Emil Debrecen, 

Hankovszky Dezső B. Csaba és Alolnár Zoltán 
H.-Hadház.

Előfizetési felhívás. Hivatalos lapunknak 
a Hajduföldnek 1922. első negyedévre leendő 
előfizetésére tisztelettel kéri egyesületünk ve­
zetősége úgy az eddigi előfizetőnket, mint az 
érdeklődő tenyésztőket. A vasárnapi lappéldá- 

I nyokéri negyedévre járó 40 kor. előfizetési-dij 
i legkésőbb f. hó 28-ig Csapó László ügyvezető 
I alelnök címére küldendő be. Különösen kérjük 

azon tagokat, kik a vasárnapi lappéldányokat 
esetröl-esetre veszik meg, hogy c helyett a 
negyedévi előfizetést szíveskedjenek az egye­
sület utján igénybevenni, mert ezáltal csak az 
egyesület ügyét szolgálják. Kérjük továbbá te­
nyésztő társainkat, hogy a hivatalos lapra mi­
nél számosabban szíveskedjenek előfizetni s 
lehetőleg* mindenki igyekezzék uj előfizetőt 
megnyerni.

A jövedelem, vagyon és hadinyereség­
adó behajtása. A kerületi kereskedelmi és ipar­
kamara érdekeltségével az 1918—19. óvi jöve­
delem és vagyonadó, valamint az 1917—19. évi 
hadinyereségadó behajtása tárgyában a követ­
kezőket közli: Az 58278—1921. sz. P. M. ren­
delet szerint az adófizetők az adófelszólamlási 
bizottság határozatának meghozataláig, legké­
sőbb azonban 1921. évi december 31-ig fizetési 
haladékot kaphattak. Mivel az adófelszólamlási 
bizottságok működésűket sem Debrecenben, 
sem Hajdumegyében meg nem kezdették, s a 
rendeletben megállapított dátum fenyegetően 
közeleg, a kamara átirattal fordult a kir. pénz­
ügyigazgatósághoz, kérve az adófelszólamlási 
bizottságok működésének haladéktalan megkez­
dését. Egyszersmind kérte a kamara, hogy to­
kintettel a rendeletben megállapított időpont 
közeli voltára, tegyen előterjesztést a pénzügy­
igazgatóság a pénzügy miniszternek az iránt, 
hogy a szóban forgó adók befizetésére az adó­
felszólamlási bizottság határozatának meghoza­
taláig halasztás adassék. Dr Rndó főtitkár sze­
mélyesen is interveniált az ügyben a pénzügy­
igazgatónál, aki a kérelmet a maga részéről 
méltányosnak találta s megígérte, hogy a kiránt 
előterjesztést a pénzügy miniszter úrhoz megteszi.
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TARCZAL.

Borárverési hirdetmény
A ti>k»jheg) aljai kir. szőlők 494 Hit. 

191» évi és 100 Hit. 1920 évi termése 
Tárczilon árlejtés utján együtt vagy kü­
lön külön eladás ala kerül. Az 1920. évi 
termés azonban csak az esetben adatik el, 
ha az 1919. évi termésre megfelelő áraján­
lat étetett A borok a megállapított áron 
alul nem adatnak el. Bélyegköteles írásbeli 
ajánlat legkésőbb december 19-ig be­
adandó.

A borok és teltételek a felügyelőség­
nél Tarezalon bármikor megtekinthetők. — 
Érke: és előre jelzendő.

Köváry és Altmann
sziiesmesterek

Debrecen, Piac utca 42
Pannonia szálló udvar

Alin«.;, nféle SZŰCS munkákat sr.a<- 
sze<t>< n készít a legutóbbi div. t szerint, 

l'gv.inoit kész munkák kaphatók.
Megtendelésekit pontosan eszközöl.

ARVERES
Debreczen állomás teher- 

árukiadásí raktáránál 2 va­
gon kőszén és 3 zsák bur­
gonya kerül folyó hó 13-án 
délelőtt 11 órakor árverés 
alá.

Debreczen, 1921 decz. 10.
Áílcmásfőnök.

* WB9*9 Heh* •••

Kan ad j
' madarak |
' legszebb és legkedvesebb karácsonyi, S 
ujéti vagy más alkalmi ajándék. Sr.a | 
Ionok dísze, család kedvence. Kaliczká- ? 
val is vehető. Megtekinthetők Péterfia- s 
utca 28. szám délután 2—3 és este G—7 t 

óra között,

27391 1931. I.

Hirdetmény
Debreczen sz. kir. város házipénztárá­

nak és az általa kezelt alapok és alapít­
ványoknak az 1922. évi költségelőirányzata 
elkeszidt 8 azt a városi tanács az 1886. 
évi XXL t. ez 17. §■» értelmében a folyó 
évi deczember hó lOik napjától kezdődő 
15 napi időtartamra a városi számve őség­
nél közszemlére kitette

Erről a város adózó polgárságát a vá­
rosi tanács azzal a felhívással értesíti, 
hogy a költség lőirányzatra vonatkozó 
esetleges észrevételek a f évi decz mber 
hónapban tartandó közgyűlés napját meg­
előző ö nappal a városi tanácshoz írásban 
adhatók be.

Debreczen, 1921 december 9.

A városi tanács.

A tőzsde
Magyar korona : 67 .

Magánforgalom.
A magánforgalom szilárd alapirányzat í 

ellenére szerény keretek között mozgott. , 
A forgalom gyenge kezek vásárlására szó- ; 
átkozott. A bankok az üzletben nem vet 
tek részt A déli órákban berlini hírek be­
érkezte után az irányzat ellanyhult A 
dollár 10—15 pontot vesztett. A hangulat 
tartózkodó annál is iakább, mivel a ban­
kok irányítása hiányzik.

ZUrichl zárűtóísde Berlin 277.50. Hol-
land 186’50, bcwyork «517, London 2123, 
Paris 400(), Milano 2270, Brüsszel 377.5, 
Prága 597, Budapest 67’. -, Zágráb 200, 
Bukarest —, Varsó 15, Béc-s 0‘16, Osztrák 
bélyegzett 10.

Terrrényiözsde.
A mai termény tőzsdén a jobb vételkedv 

miatt barátságos volt az irányzat. A mal­
mok a vásárlástól tartózkodtak, azonban 
állítólagos állami számlákra kisebb véte­
lek történtek. Búzában az árak változat­
lanok. Az irányzat tartott — A forgalom

iipra hifílteh.
Pálinkafőző 

mosó és cserző üstöket, j 
mindennemű edénycinezé- I 
seket és javításokat szak- • 
szerűen és jutányosán ké­
szít Bóné Ferenc« rézmű­

ves Hatvan-n. 34.
Telj*» ellátást 

keresek keresztény úri csa- I 
Iádnál ágvnemü használat 1 
nélkül. Tárgyalásra meg- i 
hívót „Főtisztviseiő“ jeli­

gére kiadóba. ;
Bor

saját termés, bordótételek­
ben és kimérve kapható •

Deák Ferencz-n. 13. j

Forgás István i
______ j BáltotiSS-M

, őeiyegxogyar | 
j ös vésöintézet .

PAULO I.
Batthyányl-utcza 12.

Télefon <1335. 

iwr»'ll2—iiB«2ww«w.r—r »mi ... »<BMrt2i,ni!ittir»>,WArMijMa>wwx.vijztiu<u«;',r. rMivL-.tr>wr>iMftw,>wuv'r<»-w'.reAiii(,-fn.wuawwnuctu

Fehértől rénAzési intézete 
DÉGENFELD-TÉR SZÁM (Saját ház.) 
Telefon : nsppa! 11-85, éjjel 10-91 
Végez temetéseket helyben és vidéken ju­
tányos árban személyes felügyelet mellett 
:: Exhumál és hullaszállitást vállal! ::
Raktáron : ÉRCZ- és MÜV1RÁGKOSZORUK

Legfinomabb Francia Parfümök
minden illatban kimérve és üvegezve, Manikűr és fésű kazetták 

SZAPPANOK. ARCZKRÉMEK stb.
Telelőit 14-80, legolcsóbban azereshelók be Telelőn 14-80

' Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sx,

meglehetősen közepes volt. Rozsban ki se 
javult a kínálat. Árpa elhanyagolt. A kö­
les körülbelül változatlan, csak a jobb 
minőségűnél esett az ara 25 ponttal. A 
tengeri kedvetlen keieslet- folytán 2-> pont­
tal esett. A zab elhanyagolt.

Hivatalos árak Búza tiszavidéki 
225Q—2275. fehérmegtei 2240—2260, pest­
megyei 2240 - 2260 rozs 1475—495, takar- 
mánv árpa 1675- 1725, sörárpa 1800 900 
kőiéi 1100 750, zab 15o0 -550, tengeri 
1825 -850, repce 29-30, Korpa 1003— 
1050.

Sertésjelenté?. Zart vasán maradvány 
266 sertés, érkezett 17, eladatott 18.

Szabadvásári " maradvány 1958 sertés.
Eladatott 75, Érkezett semmi.

Arak zsirsertés fiatal nehéz 80—85, 
könnyű 75 - 80.»■■prvw ■■■■■■ ■ ■ ------ — - —

2 ««utas idegen!Mart
hiniflnBj6Fgr“..n.|

—--- ------ — ——

DE3RECZEÍMS KALAPGYAR

SzéO Gergely 
Női és férfi kalap megren- 11 ft <7
deh?svk és javítások gyorsan MmIm. Üw. tfZh 
pontosan készíttetnek mubooukshrdkri bosksssi

iHajdusági Képes ütiptári
Í hó 15-én fog megjelenni a |

| H „Hajdúsági fiépes Maptái’,l.| 
I W? “■ naP*ár szellemi részével, mint más | | S’ érdekes tartalmánál fogva értékes ajándéka a fe SäR '8SZ m'ndaíon előfizetőinknek. akik leg- S 
“ tW* al.ább esy negyedévre előfizetnek a HAJDÚ- a 
£ VÖLDRE. A naptarban elhe.lyexcudő hirde-3 

léseket a HAJDUFÖLD kiadóhivatala veszi fel. |
e'jä así^ss^aaa sanaaora

lSesztina Lajos
vaskereskedése

SPiac-u 23. Telefor 6.

Rudvasak, vaslemez 
Horgon, tedéllemez. 
Tűz.he yöntvónyek ; 
Karikás kályha : : 
SZEGtiK, Huzalok, 
Csiszoló- korongok, 
Vadászati czikkek, 
gazdasági, ház­
tartási VASÁRUK

««MHMru

hatásági OS1F Ä.iahahii-J
1 " UU?1 Wáh és
ITEUfOS: ■ra'*ä Igmsrtjsgli I 
;6—20 tarait: I

Bakos IstBr'n szabalom egyedára-1
J vas-kereskedésében, sitása. |

UírdptpQpk ísIvétBfnEli löpunl 
illiVüíbüün MtatüSáM ;

üzletszerző
■ magas jutalék mel­

lett felvetetik. Aján-
; latokat a Kiadóhiva­

talba kérek „Üzlet­
szerző“ jeligére. ::

!■■■■■■■■■■
ÍSaESEiaiSIKiSSE

Aranyárt, Ezüstért 
budapesti magas árakat fizetek 

Kramer M

| Rikkancsok |
I azonnal felvétetnek la- | 

punk kiadóhivatalában.

A magyarországi zsidók sta­
tisztikája emü nagyérdektt 
o-o és aktuális isü

rta: ifj. Weszprémy Kálmán

Ára 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.

Kapható lapunk kiadóhi­
vatalában Piac-utca S9-

9 koksz árát 
leszállittttÉ.

Varosi üzletünkbe olcso 
díszes lámpák érkeztek.

I
 Motorok raktárról eladók

Tisztelettel
DEBRECZEN SZ. KIR VÁROS
világítási vállalata. ::

■WOTMHMBMIMBHK MM

(Ipari |
mely Mates bbícjí’s1 5Sietést bizto>

í sít. sürg-ősen eladó. Cím meg,>
- tudható a kiadóhivatalban. ;•

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a
GEBAUER KAROLY ÉS TARSA 

legrégebben fennálló temetkezési vállalat elismert legolcsóbb árairól és lelkiismcrc- 
tea kiszolgálásáról. Közalkalmazottak ás menekülteknek nagy árengedmény

Üzlet: Kossuth-u. z. (Verő* háza) Telelőn nappal 103. Éjjel 60.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- éa Lapkiadóvállaiat nyomdájában’’Iktl.t-«. .'.-.'•V'V'mti'/'

Or Flesch-fűla

Skaboform kenőcs
újból kapható.

LechamarAbb megszünteti

VISZ^ETEGSÉGET
sömört, ótvart, rdhessógei.

Nem piszkit, szagtalan, nappal in hasz­
nálható. 15, 25 és 40 K dobozokban. Be- 
dörisölés utánra való ökatoform-puder 7 

K Kőn és kátrány-szappan 20 K. 
Kapható minden gyógyszertárban 

tyúkszemet, 
börkeményedést, szemölcsöt leghamarabb 

eltávolítja Dr Flesch-fólo

CANNABIN
r Qvég 20 K. Kapható mtnócn tryógy- 
szertárban, Főraktár: TBriik József K.-T. 

Bttpupest, VI , Kkáiy-ufea 12.
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